

CARTE STRĂINĂ, ÎN EDIȚII OLANDEZE DIN SECOLUL AL
XVII-LEA, EXISTENTĂ ÎN FONDUL BIBLIOTECII
DOCUMENTARE — ZALĂU

(Catalog)

Aparent unitar, veacul al XVII-lea se caracterizează prin prezența simultană a unor sisteme politice, sociale și religioase contradictorii, măcinată ele însele de contradicții interne ce se răsfring asupra membrilor societății. „Secolul al XVII-lea este epoca unei crize care afectează în întregime omul în toate activitățile sale, economică, socială, politică, religioasă, științifică, artistică, și în toată ființa sa, în profunzimea capacității sale vitale, în sensibilitatea și voința sa”¹. Manifestându-se permanent, uneori cu accente de violență, această criză, cu tot cortegiul ei de incertitudini, a avut urmări renovatoare, lumea europeană făcând un mare salt dinspre medieval spre modern.

În comparație cu celelalte state europene, mai mult sau mai puțin afectate de criză, Olanda are o situație înfloritoare: prima revoluție burgheză din Europa nu izbucnește întâmplător în Țările de Jos. Victoria în fața absolutismului spaniol i-a asigurat libertatea politică și religioasă; industria și comerțul maritim iau un avânt deosebit. „Europa de la finele secolului al XVI-lea era uimită, atunci când nu era îngrijorată de ceea ce se numea miracolul prosperității olandeze”². Referindu-se la amplificarea economiei Olandei după revoluție, Marx arăta: „era națiunea capitalistă model în secolul al XVII-lea. Pescuitul, navigația și manufacturile ei întreceau pe cele ale oricărei țări. Capitalurile republicii erau poate mai importante decât ale întregului rest al Europei”.

Mărginită cu apele Mării Nordului, punte de legătură între porturile din sudul și nordul Europei, brăzdată de fluvii și canale navigabile, Olanda va străbate toate meridianele lumii, devenind în secolul al XVII-lea, „secolul ei de aur”, una dintre cele mai mari puteri comerciale. Pretențiile burgheziei olandeze se întind peste mări, punându-se bazele unui vast imperiu colonial.

Susținută de puternice societăți comerciale, precum Compania Indiilor Orientale, favorizată de deplasarea centrului internațional al pieței monetare la Amsterdam, deținând o flotă comercială puternică, Olanda are nevoie de libertatea mărilor. Dînd glas acestui deziderat, cunoscutul jurist, istoric și diplomat, Hugo Grotius publică, în anul 1609, lucrarea *Marea liberă*, proclamînd libertatea comerțului în largul mării, principiu contestat de englezi, intrați în concurență economică și apoi în conflict cu Olanda.

¹ R. Mousnier, *Histoire générale des civilisations. Les XVI^e et XVII^e siècle*, IV, Paris, 1967, p. 163.

² N. Cordoneanu, *Olanda*, București, 1973, p. 63.

Economia olandeză cunoaște și momente de instabilitate determinate de războaiele europene, de conflictele comerciale pe oceane, de tulburările sociale interne și de alte dificultăți generate de criză, accentuate spre sfârșitul secolului al XVII-lea. Dominantă rămîne, însă, nota de progres, de prosperitate.

Puternica dezvoltare economică și climatul de libertate politică au determinat aici o înflorire culturală remarcabilă. „Privită în ansamblu, această cultură se va prezenta ca o sinteză sau, mai curînd, ca un mozaic de tendințe contradictorii, polarizată pe direcții pronunțat utilitare. Aceasta îi va limita poate, uneori, patosul, dar îi va da în schimb echilibru, consistență și o unitate stilistică”³.

Se consolidează acum epocalele cuceriri ale Renașterii, științele capătă impulsuri noi, devenind exacte, cercetarea fundamentală este strîns legată de tehnică. Olanda este o prezență culturală reală, activă, de mare importanță și de înalt nivel european prin contribuția unor prestigioși reprezentanți: Rembrandt, Vermeer și Franz Hals, în pictură, Spinoza, în filosofie, I. Lipsius, G. Vossius și Hugo Grotius, în filologie, istorie și drept, Vondel, în literatură, H. Boerhave, în medicină și alții.

Un rol deosebit în popularizarea valorilor culturale, în răspîndirea tuturor cuceririlor cunoașterii umane l-a avut inventarea tiparului. Imprimeria va atinge o puternică dezvoltare în Olanda.

Activitatea editorială urmează prodigiosului avînt al puterii economice a țării, recuperînd o întîrziere considerabilă, înălțîndu-se printre primele din lume în secolul al XVII-lea.

Începutul activității tipografice în Olanda trebuie căutat la mijlocul secolului al XV-lea. „Istoricul olandez Hadrian Junius relatează în lucrarea sa *Batavia*, scrisă către 1588; că Laurenz Janszoon, supranumit Coster din Haarlem, ar fi inventat imprimeria cu litere mobile în 1440”⁴. Deci înaintea lui Gutemberg! I se atribuie aceluiași Coster din Haarlem un fragment din *Gramatica latină elementară* a lui Aelius Donatus. Interesul manifestat pentru meșteșugul tipăririi cărților este dovedit de imprimeria tabelară, deosebit de activă în Olanda. „Ediția cea mai veche a *Bibliei sârmanilor*, biblie figurată, este de origine olandeză și datează din 1430”⁵. „Frații vietii în comun” scriu de mîna textul cărților tabelare pentru o serie de ediții olandeze, „maestrul grădinilor iubirii” și alți meșteri necunoscuți contribuie la răspîndirea imprimeriei tabelare, folosită mult timp și după inventarea tiparului cu litere mobile. „Cele mai vechi imprimări tipografice, purtînd o dată certă, sînt din 1473”⁶ în Olanda.

După începutul făcut de Nicolaas Ketelaer și Gerard Leempt, la Utrecht, imprimeria se dezvoltă repede, deschizîndu-se ateliere în toate orașele mai importante: Delft, Gouda și Deventer (în 1477), Zwolle și Nijmegen (în 1479), Leyda (în 1483), s’Hertogenbosch (în 1484), Schoonhoven (în 1495), Schiedam (în 1498), Rotterdam (în 1501), Amsterdam

³ Idem, p. 124.

⁴ A. Flocon, *Universul cărților*, București, 1976, p. 142—143.

⁵ Idem, p. 132.

⁶ Idem, p. 143.

(în 1506), Alkmaar, Haga, Zutphen (în 1518). Între acestea, Deventer se situează pe primul loc, cu 150 incunabule.

În anul 1480, din peste o sută de centre tipografice existente în Europa Occidentală, 8 sînt olandeze⁷, iar la sfîrșitul secolului al XV-lea, Olanda se numără alături de Flandra, Germania de Sud și Italia de Nord printre țările cu o bogată rețea de tiparnițe.

Imprimeria și comerțul cu cartea sînt dependente economic de fabricarea hîrtiei. „Olanda avea, la sfîrșitul secolului al XV-lea, fabrici de hîrtie la Dordrecht, Utrecht și Alkmaar, iar în primii ani ai secolului următor vor fi construite altele în regiunea Zaandam și în Gelderland⁸. Aceste fabrici nu satisfăceau decît parțial nevoia mereu crescîndă de hîrtie. În plin secol XVII tipografii olandezi procurau această, atît de necesară materie primă din Franța sau din Germania. Cînd importul se sistează din cauza războaielor, negustorii olandezi, cărora le convenea comerțul cu cartea, investesc fonduri pentru dezvoltarea papetăriei. Din a doua jumătate a secolului al XVII-lea, hîrtia și cartea olandeză vor invada piața europeană. Pentru a obține produse de cea mai bună calitate, în timp optim, meșterii olandezi aduc îmbunătățiri procesului de fabricare a hîrtiei. Este demn de remarcat și interesul manifestat de tipografi pentru sporirea randamentului mașinilor de tipărit. „Presa olandeză“, datorată lui W. J. Blăeu, scurtează timpul de imprimare. Utilizarea ei pe scară largă explică, în bună măsură, progresul realizat de presele olandeze, devenite tiparnițele lumii timp de peste două secole.

În secolele al XVI-lea și al XVII-lea, în timp ce editorii și librarii europeni se loveau de mari dificultăți, tipografii olandezi, liberi în gîndire, concurenți fără scrupule în metode, au furnizat Europei întregi, cu toate interdicțiile, cărți interesante, bine executate și ieftine, imprimînd în olandeză, latină, franceză, germană, engleză și italiană⁹. La sfîrșitul secolului al XVI-lea Amsterdamul devenise, după Paris, cel mai mare centru de editare în limba franceză. Tipografii olandezi puteau contraface cărțile apărute în Franța, sau chiar imprima lucrările a căror publicare era interzisă în această țară. Mai ales după anul 1680; numărul crescînd al lucrărilor nonconformiste din Franța își găsește editori siguri în Olanda; operele celor mai importanți scriitori francezi sînt publicate în străinătate, îndeosebi în „secolul luminilor“. „Librarii olandezi cîștigă un milion pe an de pe urma spiritului francez“ constata Voltaire.

Olanda dă „o patrie liberei gîndiri, persecutate în toată Europa și editori pentru toate cărțile de știință și polemică“ afirma H. Taine. Sînt numeroși cei care își găsesc aici refugiu, liniște și libertate de creație. Este elocvent cazul savantului și filosofului Descartes, care, stabilit în Olanda își vede publicată, în 1637, cartea *Discurs asupra metodei*..., lucrare capitală, lovitură de grație dată scolasticii. Tot în Olanda îi sînt tipărite: *Principiile filosofiei* (Amsterdam, 1644, la Lodewijk Elsevier) și,

⁷ L. Febvre et H. J. Martin, *L'apparition du livre*, Paris, 1971, p. 262.

⁸ N. Cordoneanu, *op. cit.*, p. 79.

⁹ A. Flocon, *op. cit.*, p. 244.

postum, *Tratatul despre om*, (Amsterdam, 1662, la P. Leffen și F. Mo-yard), cu doi ani înainte de publicarea *Tratatului despre lume*.

Activitatea editorială olandeză este susținută și de dezvoltarea învățămîntului, de înmulțirea colegiilor. Cărțile școlare, aduc un venit sigur tipografilor, acestea bucurîndu-se de un mare succes de librărie.

Avîntul puterii maritime olandeze și construcția de nave determină publicarea cărților tehnice, a hărților și atlaselor geografice, a literaturii de călătorii, lucrări ce conțin informații precise, folositoare, rezultate din cunoașterea realității. Este renumit, pentru hărțile și atlasele sale, W. J. Blaeu (1575—1638), gravor și tipograf cu o pregătire multilaterală, ce-a lucrat la Amsterdam. „Adevărate enciclopedii de geografie politică”¹⁰ sînt lucrările publicate de Elseviri în colecția „Micile republici”.

Cu începere de la mijlocul secolului al XVII-lea, editorii specializați în cărți religioase își vînd mai greu marfa. Este căutată și se editează literatura profană, romanele cavalerești, în limba olandeză, destinate adesea unui public care ignora latina. Se tipăresc de asemenea, cărți de știință, se reeditează clasicii latini, apar publicații cu periodicitate săptămînală sau chiar zilnică.

Numărul atelierelor tipografice și al publicațiilor imprimate crește considerabil. Numai tipografii din familia Elsevir, care au domniat activitatea editorială din secolul al XVII-lea, au tipărit în oficinile lor din Leyda și Amsterdam peste 2000 de titluri, cu o largă diversitate tematică.

Prestigiul imprimeriei olandeze este datorat activității desfășurate de numeroși editori și tipografi ale căror lucrări au circulat în toată Europa. Alături de Elseviri și W. J. Blaeu, deja menționați, marile firme Wetstein și Waesberghe ocupă un loc de frunte printre întreprinderile editoriale din Amsterdam. Orașul Leyda, favorizat și de existența renumitei universități, avea la mijlocul sec. al XVII-lea nouă tipografi ce lucrau în 23 de tiparnițe. Aici funcționau oficinile Plantiniana-Rafelengus, J. Maire, I. Commelini, Hackiana, F. Mogardi, A. Doude, A. Severini și altele. Către sfîrșitul secolului al XVII-lea tipografia din familia Van der Aa continuă activitatea Elsevirilor la Leyda. Foarte productive sînt și atelierelor tipografice din Rotterdam, Utrecht, Haga, De-venter, Franeker.

Solicitarea unui număr cît mai mare de cărți schimbă destinul, conținutul și forma acestora, le provoacă diferențierea. Cartea nu mai este un obiect prețios, de lux, ca la începutul Evului Mediu. Paginile de lectură, mai puțin ornamentate, mai „aerisite”, devin modeste foi imprimate, avînd, însă, frumusețea și semnificația lor totală — de suport al gîndirii umane. Totuși „orice carte care se respectă are frontispiciul gravat”¹¹ legătura frumoasă. Prefetele, dedicațiile, laudele adresate protectorului sau autorului ocupă, uneori, o bună parte din fondul ei de pagini. Cartea capătă aspectul robust și simplu al unui obiect de uz curent.

¹⁰ *Idem*, p. 288.

¹¹ *Idem*, p. 293.

Sînt folosite formatele mijlocii și, cu oarecare reținere, cele în 12° sau în 24°, în locul monumentalelor, dar incomodelor, in-folio.

În ciuda faptului că autorii și cititorii sînt exigenți, cartea secolului al XVII-lea, ca orice produs de serie, nu este perfectă.

În general, se tipărește mediocru, cu greșeli, pe hîrtie de proastă calitate¹². Editorii și tipografii olandezi se dovedesc corecți și pretențioși. „Prin calitatea ei cartea olandeză a avut întietate în Europa; în socotelile comerciale dintre librării olandezi și germani, o carte olandeză avea echivalentul a 2—4 cărți germane, datorită corectitudinii tiparului îngrijit și calității hîrtiei¹³.

Difuzarea cărții s-a făcut prin librării specializate, iar la nivel internațional prin tîrguri. În a doua jumătate a secolului al XVI-lea și pînă la mijlocul secolului al XVII-lea, tîrgul din Frankfurt era cel mai mare centru de difuzare a tipăriturilor în germană și o piață internațională a cărților latinești¹⁴. După declinul acestuia, datorat Războiului de 30 de ani și folosirii tot mai reduse a limbii latine, înlocuită lent, dar sigur, de limbile naționale, tîrgul de la Leipzig îi ia locul. Aici se întîlnesc, însă, numai librari germani din Rusia, Polonia, Olanda și din alte țări, iar lucrări în limba latină se vînd în proporție din ce în ce mai redusă. Comerțul internațional de care se fărîmîtează, închizîndu-se, pentru o perioadă, între granițele unei țări.

Cărțile circulă, totuși, pretutindeni prin intermediul colportorilor, al călătorilor și al tinerilor veniți să studieze în renumitele universități europene. Așa au ajuns, se pare, și în bibliotecile din țara noastră, numeroase cărți tipărite în vestite oficine din Europa.

Fondul de carte străină veche al Bibliotecii Documentare — Zalău cuprinde, alături de lucrări publicate în diferite centre tipografice, 365 de publicații, dovezi ale prodigioasei activități editoriale din Olanda secolului al XVII-lea.

Din totalul de 365 de ediții olandeze, 181 de cărți sînt prezentate în catalogul aflat în anexă; celelalte au constituit subiectul a două lucrări anterioare¹⁵, referitoare la edițiile elseviriene și la cărțile imprimate la Amsterdam, aflate în biblioteca noastră.

Cele mai multe dintre cărțile acestui catalog au fost editate la Leyda, Utrecht, Rotterdam și Franeker. Sînt opere ale unor autori valoroși: Erasmus, J. Lipsius, G. J. Vossius, Terențiu, Juvenal, Plaut, Suetoniu, Florus, Apuleius, Boetius, Cicero, Machiavelli și alții, scrise în latină (majoritatea), franceză, germană.

Raportat la numărul cărților din catalog, sînt bine reprezentați editorii și tipografii: J. Luchtmans, J. Maire și F. Hackius din Leyda, R. Leers din Rotterdam, J. Gyselaar și L. Strik din Franeker, precum și asociații J. Ribbius, F. Halma și J. van de Water din Utrecht.

Cercetînd aceste cărți, se constată că au legătura sobră, majoritatea în pergament, hîrtia și cerneala de bună calitate, permițîndu-le să se

¹² *Idem*, p. 293.

¹³ *Idem*, p. 286—287

¹⁴ L. Febvre et H. J. Martin, *op. cit.*, p. 33.

¹⁵ V. Stan, în *Acta MP*, 9, 1985, p. 625—633; 11, 1987, p. 493—528; 10, 1986, p. 532, nr. 117.

mențină în satisfăcătoare stare de conservare pînă astăzi, cu excepția citorva exemplare desprinse sau cu foi lipsă. În ceea ce privește formatul, predomină cărțile în 8° și în 4°, un număr de 41 volume fiind mai mici, în 12°.

Ex libris-urile și însemnările manuscrise de pe paginile acestor cărți, deși decolorate de vreme, menționează numele diverșilor posesori, anul, prețul sau locul de unde au fost achiziționate. Unele volume au fost procurate chiar din Olanda, la cîva timp după ce au fost tipărite. Astfel, *Theologiae practicae*, a lui J. Hoornebeek, imprimată la Utrecht, în 1689, provine de la Franeker, din aprilie 1698; cartea *Hierozoici...*, a lui S. Bochart, tipărită tot la Franeker, în 1690, aparține, în 1697, lui Georgi Zovany și a fost cumpărată de la Leyda; conform ex libris-ului, aflat pe pagina de titlu, același Zovany a cumpărat de la Franeker, în august 1696, pentru trei florini, cartea *De oeconomia foederum Dei cum hominibus...*, imprimată, în 1694, la Utrecht.

Procurate direct din sursă olandeză, sau trecînd prin diverse filiere, aceste cărți au avut diferiți posesori din Cluj, Sighet, Aiud, Șimleu Silvaniei, Zalău. Literatură patristică sau laică, cărți de popularizare a științei sau de delectare, manuale școlare sau tratate universitare, aceste publicații au satisfăcut nevoia de lectură, de cunoaștere, de informare alături de *Cartea românească de învățătură*, a lui Coresi, *Cazania*, lui Varlaam, *Psaltirea în versuri*, a lui Dosoftei sau de vechile pravile românești, care au circulat în Transilvania și pe tot pămîntul românesc în decursul secolului al XVII-lea și în veacurile ce au urmat.

Semn exterior al cunoașterii, vehicul al gîndirii, cartea s-a perfecționat continuu, a înzestrat bibliotecile, devenind indispensabilă pentru cei ce vor să fie la curent cu tot ce a realizat și realizează omenirea. Privind la cărțile de astăzi, la explozia informațională a secolului XX, gîndul ne duce la vechile cărți tipărite, la cei care, conduși de curiozitate, pasiune sau necesitate, au creat opere durabile, capabile să înfrunte secolele.

Modestă numeric, în comparație cu bogata activitate editorială din Olanda secolului al XVII-lea, colecția de carte din fondul Bibliotecii Documentare din Zalău relevă un trecut îndepărtat al imprimeriei, precum și circulația acestor valori culturale în țara noastră.

VERGILIA STAN

Anexa

1603

1. BUCHANANUS, GEORGIUS SCOTUS:

PARAPHRASIS PSALMORUM DAVIDIS POETICA, AUCTORE GEORGIO BUCHANANO, SCOTO, POETARUM NOSTRI SAECULI FACILE PRINCIPE. EX OFFICINA PLANTINIANA RAPHELENGII. (1603).

207 p.; în 8 (11 cm); 43 r. 9 × 4 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat. Coligat cu: „Aurelii Prudentii Clementis V. cons. Opera, ex recensione Victoris

Giselini. Lugduni Batavorum, ex officina Plantiniana, apud Franciscum Rapphe-
lengium, (1596)¹⁶.

Nr. inv.: 9003

Bibl.: In Graesse vol. I, p. 563 este menționată ediția din anul 1621, a Elsevirilor.

1613

2. LIPSIUS, JUSTUS:

JUSTI LIPSI EPISTOLARUM SELECTARUM CHILIAS, IN QUA I. II. III. CEN-
TURIAE AD BELGAS, GERMANOS, GALLOS, ITALOS, HISPANOS, IV. SINGU-
LARIS AD GERMANOS ET GALLOS. V. MISCELLANEA. VI. VII. VIII. AD BEL-
GAS. IX. ET X. MISCELLANEA POSTUMAE. EPISTOLICA INSTITUTIO
EJUSDEM LIPSI. ACCESSIT IN GRATIAM STUDIOSAE JUVENTUTIS, RERUM
ALIQUOT INSIGNIUM ET ELEGANTISSIMARUM SIMILITUDINUM, QVAE IN
NONNULLIS EPISTOLIS OCCURRUNT, INDEX LOCUPLETISSIMUS. ANNO M.
DCXIII.

(16), 1207, (25) p.; in 8 (17 cm); 36 r. (12,5 × 7 cm); legătura: pergament. Volum
slab conservat.

Insemnări: „Georgius Janus Lubekens Lusaly“. (p. titlu)

Cota/ 2457

1620

3.

ACTA ET SCRIPTA SYNODALIA DORDRACENA MINISTRORUM REMON-
STRANTIUM IN FOEDERATO BELGIO, HERDERWICI, EX OFFICINA TYPO-
GRAPHI SYNODALIS. ANNO M. DC. XX.

(16), 211; (2), 370; (2), 340, (1) p.; in 4 (23 cm); 40 r. (18,5 × 12 cm); legătura: per-
gament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Gottfridus Oleavins Lipsiensis. Lugduni Batavorum 1694. (p. titlu).

„Samuelij Lascai“ (foaia de gardă 2, verso)

„... Jacobus Picardies“ (foaia de gardă 1)

Cota: 2662

1624

4. ERASMUS, DESIDERIUS ROTERODAMUS:

DES. ERASMI ROTERODAMI, INCHIRIDION MILITIS CHRISTIANI. EJUSDEM-
QUE ORATIO DE VIRTUTE AMPECTENDA LUGDUNI BATAVORUM, APUD
ANDR. CLOUCQUIUM, (1624).

240 p.; in 8 (12 cm); 33 r. (9 × 4,5 cm); legătura: pergament. Volum deteriorat.

Insemnări: „Georgii P. Batori a. 1775“ (foaia de gardă 3)

„Idem dona dedit Scholae Reformat. Zilahensi a. 1817 die 8 aprilis“.

(foaia de gardă 3).

Cota: 5075, collig. cu nr. 5

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 494

5. ERASMUS, DESIDERIUS ROTERODAMUS:

DES. ERASMI ROTERODAMI, LINGUA SIVE, DE LINGUE USU ATQUE ABUSU.
LIBER UNUS. LUGDUNI BATAVORUM. APUD ANDR. CLOUCQUIUM. (1624)
(LUGDUNI BATAVORUM, TYPIS PETRI MYLLERI, 1624) — în colofon.

322, (14) p.; in 8 (12 cm); 33 r (9 × 4,5) cm.

Cota: 5075; collig., cu nr. 4

6. SIBELIUS, CASPARUS:

SCHOLA DIVINARUM TENTATIONUM IN SACRIFICIO ABRAHAMI, POPULO
DAVENTRIENSI CONCIONIBUS XXXI EXPLICATA A CASPARO SIBELIO.

¹⁶ V. Stan, în *Acta MP*, 10, 1986, p. 532, nr. 117.

ROM. IV. VERS: 18. ABRAHAMUS CONTRA SPEM SUB SPE CREDITIT. DAVENTRIAE, EX OFFICINA SEBASTIANI WERMBOUTIJ BIBLIOPOLAE, ANNO (1624).

(8), 549, (11) p.: in 8 (16 cm); 31 r. (12,5 × 7,5 cm) legătura: pergament. Volum deteriorat (hîrtia imbrunită).

Insemnări: „Georgii Beretzqui D.D.I. Sz. a. 1823, 11 febr.“ (forzaț 1).

„Gymn. ev. ref. Zilahensi d.d. Georgius Beretzki, 1823“ (forzaț 2).

„Ex libris (...) comp. Groningae Frisior 1728“ (forzaț 2).

Cota: 5079

Bibi.: Græsse, vol. II, p. 494.

1625

7. WALAEUS, ANTONIUS:

COMPENDIUM ETHICAE ARISTOTELICAE AD NORMAM VERITATIS CHRISTIANAE REVOCATUM, AB ANTONIO WALAEO, SS. THEOLOGIAE, IN ACADEMIA LUGDUNENSI, DOCTORE AC PROFESSORE. SECUNDA EDITIO, AUCTIONIOR ET EMENDATIOR, EX POSTREMA AUTORIS RECOGNITIONE. LUGDUNI BATAVORUM, IMPENSIS ASINGAE EIHARDI FRISIJ, BIBLIOPOLAE. ANNO (1625). (LUGDUNI BATAVORUM, EXCUDIT JOHANNIS CORNELI WOURDANUS, ANNO 1625) — în colofon.

(12), 261 p.; in 12 (14 cm); 25 r. (11 × 5 cm); legătura: pergament.

Volum slab conservat.

Cota: 2330

Bibl. În: Graesse, vol. VI, p. 410 este menționată ediția din anul 1627 editată de Elsevir: .

1627

8. RIVETUS, ANDREAS:

ANDREAE RIVETI PICTAVI, S. THEOLOGIAE D. ET. PROFESSORIS, IN ACADEMIA LUGDUNO-BATAVIA, ISAGOGE, SEU INTRODUCTIO GENERALIS, AD SCRIPTURAM SACRAM VETERIS ET NOVI TESTAMENTI. IN QUA EJUS NATURE, EXISTENTIA, AUTORITAS, NECESSITAS, PURITAS, VERSIONUM ET INTERPRETATIONUM RATIONES ET MODI, INDAGANTUR, EJUSQUE DIGNITAS PERFECTIO, ET USUS, ADVERSUS VETERES ET NOVOS SCRIPTURARUM LUCIFUGAS, ASSERTITUR; ET DE VERO CONTROVERSIARUM FIDEI JUDICE, FUSIUS DISPUTATUR. ADJUNCTI SUNT INDICES NECESSARIJ. LUGDUNI BATAVORUM, IN BIBLIOPOLIO ISAACI COMMELINI, ANNO (1627).

(LUGDUNI BATAVORUM, SUMPTIBUS ISAACI COMMELINI. TYPIS ICHANNIS NICOLAI A DORP, 1627) — în colofon.

(32), 520, (36) p.; in 4 (21 cm); 39 r. (15,5 × 11,5 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Insemnări: „Coll. ref. Claud“ (p. titlu)

„Steph. G. Jiniy“ (p. titlu).

Cota: 3036

1628

9. LIPSIUS, IUSTUS:

IUSTI LIPSI POLITICORUM SIVE CIVILIS DOCTRINAE LIBRI SEX, QUI AD PRINCIPATUM MAXIME SPECTANT. ADDITAE NOTAE AUCTIONIORES, TUM ET DE UNA RELIGIONE LIBER. OMNIA POSTREMO AUCTOR RECENSUIT. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA IOANNIS MAIRE. (1628).

605 p.; in 8 (12 cm); 30 r. (8,5 × 4,5); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Samuelij Laskai 283) (forzaț 1).

Cota: 2291.

Bibl. în: Graesse, vol. IV, p. 220 sînt menționate edițiile apărute în anii 1590 și 1599.

1632

10. AMESIUS, GUILIELMUS:

GUILIEMI AMESII DISPUTATIO THEOLOGICA ADVERSUS METAPHYSICAM. PLATO IN GORGIA.

LUGDUNI BATAVORUM, APUD IUSTUM LIVIUM, (1632).

18 p.; in 12 (13 cm); 27 r. (10 × 5,5 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută.

Nr. inventar: 18588; collig. cu nr.: 11, 14, 15, 16.

11. AMESIUS, GUILIELMUS:

GUILIEMI AMESII DEMONSTRATIO LOGICAE VERAE. LUGDUNI BATAVORUM, APUD IUSTUM LIVIUM, IN PRINCIPIO. (1632).

47 p.; in 12 (13 cm); 28 r. (9,5 × 5,5 cm).

Nr. inv. 18588; collig. cu nr.: 10, 14, 15, 16.

12. MARCELLINUS, AMMIANUS:

HISTORIAE AUGUSTAE SCRIPTORUM LATINORUM MINORUM PARS QUARTA, ET ULTIMA; IN QUA AMMIANI MARCELLINI QUAE EXSTANT.

(AMMIANI MARCELLINI RERUM GESTARUM QUAE EXSTANT. M. BOXHORN — ZUERIUS RECENSUIT, ET ANIMADVERSIONIBUS ILLUSTRAVIT. LUGDUNI BATAVORUM. EX OFFICINA IOANNIS MAIRE. (1632). — pe foaia frontispiciu. (22), 864 p.; in 12 (14 cm); 29 r. (9,5 × 5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Cota: 844.

13. SPARTIANUS, AELIUS; CAPITOLINUS, JULIUS; LAMPRIDIUS, AELIUS; GALLICANUS, VULCATIUS; POLLIO, TREBELLIVS ET VOPISCUS, FLAVIUS; HISTORIAE AUGUSTAE SCRIPTORUM LATINORUM MINORUM, PARS TERTIA: IN QUA AELIUS SPARTIANUS, JULIUS CAPITOLINUS, AELIUS LAMPRIDIUS, VULCATIUS GALLICANUS, TREBELLIVS POLLIO, ET FLAVIUS VOPISCUS. (M. BOXHORN-ZUERIUS RECENSUIT ET ANIMADVERSIONIBUS ILLUSTRAVIT. LUGD. BATAVO. EX OFFICINA IOANNIS MAIRE. A. 1632) — pe foaia frontispiciu.

(36), 816 p.; in 12 (14 cm); 29 r. (9,5 × 5 cm); legătura: pergament.

Volum bine conservat.

Cota: 844.

1633

14. AMESIUS, GUILIELMUS:

GUIL. AMESII DISCEPTIO SCHOLASTICA DE CIRCULO PONTIFICIO, ET EORUM OMNIUM AKADZALIPSIA, QUI IN SCRIPTURIS NON ACQUIESCUNT. ITEM EJUSDEM DISQUISITIONES THEOLOGICAE, DE LUMINE NATURAE ET GRATIAE. PRAEPARATIONE PECCATORIS AD CONVERSIONEM. ADORATIONE CHRISTI MEDIATORIS. AC DENIQUE ORATIONE DUAE, ANTEHAC NON EDITE, QUIBUS SUBJECTA EST D. ESTETI ORATIO, DE CERTITUDINE SALUTIS. LUGDUNI BATAVORUM. EX OFFICINA JUSTI LIVII, (1633).

140; 48 p.; in 12 (13 cm); 29 r. (11 × 5,5 cm);

Nr. inv. 18588; collig. cu nr.: 10, 11, 15, 16.

1634

15. AMESIUS, GUILIELMUS:

GUIL. AMESII RESCRIPTIO SCHOLASTICA ET BREVIS AD NIC. GREVINCHOVII RESPONSUM ILLUD PROLIXUM, QUOD OPPOSUIT DISSERTATIONI DE REDEMPTIONE GENERALI, ET ELECTIONE EX FIDE PRAEVIISA. ACCESSE- RUNT EJUSDEM DISCEPTIO SCHOLASTICA DE CIRCULO PONTIFICIO, ALLIQUE THEOLOGICI TRACTATUS. EDITIO ALTERA, PRIORE EMENDA-

TIOR. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA IUSTI LIVII. ANNO M. D. XXXIV.

(24), 347, (1) p.; in 12 (13 cm); 29 r. (11 × 5,5 cm.).

Insemnări: „Aj Nyarady Laslo, 1897, VIII. XII. (p. titlu, verso).

Nr. inv. 18588; collig. cu nr.: 10, 11, 14, 16.

16. STRESO, GASPARUS ANHALTINUS:

BREVIS ET MODESTA RESPONSIO AD APPELLATIONE INNOCENTIAE LUTHERANAE, ETC. ID EST, AD DISPUTATIONEM QUANDAM D. IOH. BODSACCI, RECTORIS GYMNASII DANTISCANI, ETC. QUA ILIE IN PERICULUM ADDUCERE CONATUS EST FAMAN D. D. GUILIELMI AMESII, P. M. OB HAERESEOS NOTAM, UT PUTAT, LUTHERANIS IMPACTAM. IN QUA CELEBERRIMI ET BENE MERITI THEOLOGI D. AMESIS FAMA ABSQUE RECRIMINATIONE IN INTEGRUM RESTITUITUR, ET OFFENDICULUM PACIS E MEDIO TOLLITUR GRATITUDINIS CAUSA ERGA DESIDERATISSIMUM. PRACEPTOREM ADORNATA A CASPARO STRESONE ANHALTINO, LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA JUSTI LIVII, (1634).

83 p.; in 12 (13 cm); 28 r. (9,5 × 5,5 cm).

Nr. inv.: 18588; collig. cu nr.: 10, 11, 14, 15.

17. THALYAEUS, Z. MARTINUS:

ANATOME SAMOSATENIANISMI. SIVE CENSURA BREVIS AC MODESTA RESPONSIONIS CUIUSDAM N. N. TRANSYLVANII INSTITUTAE AD ARGUMENTA FERRE OMNIA ORTHODOXORUM DE DOCTRINA S. S. TRINITATIS. UBI SIMUL ALIORUM ETIAM SAMOSATENIANORUM LATIONE, NEMPE: F. SOCINI, G. ENYEDINI, C. OSTORODIJ, V. SMAICIJ, ETC. EXAMINATUR A MARTINO Z. THALYAEO, UNGARO. LUGDUNI BATAVORUM, APUD FRANCISCUM HEGERUM, E REGIONE ACADEMIAE, 1634.

(32), 399, (19) p.; in 8 (17 cm); 35 r. 12 × 7 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Insemnări: „Est Stephani Dezprimi val. 2 den., 25.“ (p. de titlu).

Obs.: Pe coperta exterioră I sint incizate inițialele: S.P.M. și anul 1634.

Cota: 4922.

1635

18. RIVETUS, ANDREAS:

VIA VITAE MEDITATIO IN PSALMUM CXIX. ANDRAE RIVETI, DOCTORIS ET PROFESSORIS THEOLOGI. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA JOANNIS MAIRE. (1635).

403 p.; in 12 (13 cm); 29 r. (9,5 × 4,5); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Cofa: 5619; collig. cu: „Ioh. Cloppenburgii, Amstelredamensis, Sacrificiorum patriarchalium... Lugd. Batav., Ex. officina Elsevirionum, 1637“¹⁷.

1640

19. CLUVERUS, IOHANNES:

JOHANNIS CLUVERI, HISTORIARUM TOTIUS MUNDI EPITOME, A PRIMA FERUM ORIGINE, USQUE AD ANNUM CHRISTI MDCXXX, E SEXCENTIS AMPLIUS AUTHORIBUS SACRIS PROFANISQUE, AD MARGINEM ADSCRIPTIS, DEDUCTA, ET HISTORIA UNAQUAEQUE EX SUI SEculi SCRIPTORIBUS, UBI HABERI POTUERUNT, FIDELITER ASSERTA. ACCESSIT. PER IPSUM AUTHOREM CONTINUATIO HISTORIAE AD ANNUM MDCXXXIII. EDITIO TERTIA CORRECTIOR, CUM UMBERRIMO INDICE. LUGDUNI BATAVORUM, APUD JACOBUM MARCI, (1640). CUM PRIVILEGIO.

¹⁷ V. Stan, in Acta MP, 9, 1985, p. 629, nr. 8.

(LUGDUNI BATAVORUM ANNO MDCXL. IMPRIMEBAT SUIS TYPIS AC SUMPTIBUS IACOBUS MARCI. PROSTAT ETIAM VENUM AMSTERODAMI APUD LUDOVICUM ELZEVIURIUM) — în colofon.

(4), 852, (32) p.; în 4 (19 cm); 47 r. (15,5 × 11,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Insemnări: „A, Zilahi ref. gymnasiumé 1851“ (foaia de gardă 1).

„Sum ex bibliotheca Samuelis Roth á Rothenfelj a. 1648“. (p. titlu).
Cota: 2765; collig. cu nr. 22.

20. CUNAEUS, PETRUS:

VIRI CL. PERTI CUNAEI J.C. ORATIONES VARIII ARGUMENTI. ACCEDIT PRAETER ALIAS EJUSDEM DISSERTATIONES CONSILIUM IN CAUSA POSTLIMNII, LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA ISAACI COMMELINI, ANNO MDCXL.

(8), 307, (3) p.; în 8 (16 cm); 30 r. (12 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Obs.: Pe foile de gardă 1 și 2 sînt note de lector.

Cota: 5604.

21. SCHOTANUS, MEINARDUS:

SYSTEMA CONCIONUM QUIBUS DOCTRINA CHRISTIANA, PRAXIS FIDEI ET VERAE RELIGIONIS TRADITUR, ACCOMMODATARUM OMNIBUS FERRE PER ANNUM OCCASIONIBUS PECULIARIBUS, PER MEINARDUM SCHOTANUM THEOL. D. PROF. ET PAST. IN ACAD. ULTRAJECTINA. FRANEKERAE, IMPENSIS IOANNIS FABIANI DEURING, BIBLIOPOLAE. ANNO MDCXI, TYPIS IÐZARDI ALBERTI, TYPOGR. IN ACAD. FRANEKERANA.

(16), 682, (13); 67 p.; în 4 (19 cm); 37 r. (15 × 11 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Insemnări: „R(...) ac erudito viro dno. Georgio S. Myij ministri verbi divini mittit Debrecino Nicolay N. Szobiflaj. Anno grat. 1686.“ (forzat 1).

„Franc. Szathmary ab a. 1788“ (p. titlu)

„Ex lib. Matthia Rosgony anno 1656“ (p. titlu)

„Ex libris Petri Simon ab a. 1763“. (p. titlu)

„R. Josephi E. Vjvari“. (p. titlu)

„Coemit hunc mithorem in usum... recordationis vir Johannis Borisov Aboninsis anno salutis repartitie 1647“ (foaia de gardă 1)

„Mortuus Jam jacit Gödelavin Georgius Sălaj“ (foaia de gardă 1)

„App. Matthias B. Rozsoniy... 1656“ (foaia de gardă 1)

Cota: 4898

1641

22. BOCCALINUS, TRAIANUS VON ROM:

HUNDERT EIN UND DREISSIG RELATIONES ODER NEWE ZEITUNGEN AUS PARNASSO AUS DEN ITALIENISCHEN DES VORTREFLICHEN UND HOCHBERÜHMBTEN D. TRAIANI BOCCALINI VON ROM. OBERSETSET UND AUFFS NEWE UBERSEHEN. GEDRUCKT ZU LEYDEN BEY JACOB MARCI, (1641)

(ZU LEYDEN, GEDRUCKT BEY IACOB MARCI BUCHFUHRER DASELBST IM IAHR 1641) — în colofon.

(8), 251; 62, (1) p.; în 4 (19 cm); 45 r. (15,5 × 9,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Cota: 2765; collig. cu nr. 19.

23. ERASMUS, DESIDERIUS ROTERODAMUS:

DESIDERII ERASMI ROTERODAMI APOPHTHEGMATUM, EX OPTIMIS UTRIUSQUE LINGVAE SCRIPTORIBUS COLLECTORUM, LIBRI OCTO. EDITIO NOVA, A MULTIS QUIBUS ANTEA SCATEBAT MENDIS, DILIGENTER REPURGATA. HAGAE — COMITIS, EX OFFICINA THEODORI MAIRE. (1641).

(22), 630 (72), p.; in 12 (15 cm); 41 r. (11 × 6,5 cm) legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Mich. Fülöpyies — 100 dr.“ (p. de titlu)

„Steph. Török (p. titlu)

Cota: 1832

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 497

24. LAETUS, GEORGIUS:

IN CONVERSIONEM PAULI APOSTOLI COMMENTARIUS PRACTICUS, ETC. AUTORE GEORGIO LAETO. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA IOANNIS MAIRE, (1641) 378, (19) p.; in 8 (16 cm); 28 r. (12 × 6 cm); legătura: pergament.

Volum cu legătura desfăcută.

Cota: 5082.

25. MAGIOROSI, ALEXIUS:

PANOPLIA CHRISTIANA VERAE FIDEI HOSTIBUS OPPOSITA, STUDIO ALEXII MAGYOROSI HUN TRANSYLVANI, FRANEKERAE, EXCUDEBAT IDZARDUS ALBERTI, TYPOGRAPHUS IN ACADEMIA FRANEKERANA, 1641.

(8) 111 p.; in 8 (16 cm); 38 r. (13 × 7 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută.

Insemnări: „A' Zilahi ref. gymnumé“ (forzaț 1)

Obs.: Note de lector pe majoritatea foilor albe ce separă paginile tipărite.

Cota: 5540

1644

26. DISSERTATIONUM LUDICRARUM ET AMOENITATUM. SCRIPTORES VARI. EDITIO NOVA ET AUCTA. LUDG. BATAVOR. APUD FRANCISCUM HEGERUM. 1644.

(7), 666 p.; in 12 (14 cm); 30 r. (10,5 × 5 cm); legătura: pergament.

Volum bine conservat.

Cota: 4575

1645

27. PLAUTUS, MACCIUS TITUS:

MACCI PLAUTI COMOEDIAE. ACCEDIT COMMENTARIUS EX VARIORUM NOTIS AC OBSERVATIONIBUS, QUARUM PLURIMAE NUNC PRIMUM EDUNTUR. EX MUSEO MARCI ZUERII BOXHORNII. LUGD. BATAVORUM, APUD FRANCISCUM HACKIUM. A. (1645)

(16) 1136, (48), p.; in 8 (20 cm); 35 r. (14,5 × 8,5 cm); legătura: piele. Volum foarte bine conservat.

Cota: 3835

Bibl.: Graesse, vol. V, p. 329.

1646

28. TERENCEIUS, PUBLIUS AFER:

PUB. TERENCEI COMEDIAE SEX QUIBUS ACCEDIT INTERPRETATIO BELGICA, H: O. ROTERODAMI, EX OFFICINA SEBASTIANI MATTHEI WAGENS, A. 1646.

(8), 593, (8); in 12 (14 cm); 38 r. (10,5 × 6 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura parțial desfăcută.

Insemnări: „Jos. Salamoniy“ (foaia frontispiciu)

„Ev libris Salamon Josef“. (foaia frontispiciu)

Obs.: Cartea este precedată de o dedicație semnată: Henricus Osterharius.

Cota: 569

Bibl.: Graesse, vol. VI, p. 59

1647

29. MACHIAVELLI, NICOLAUS:

DE REGNO ADVERSUS NIC. MACHIAVELLUM LIBRI TRES. LUGD. BATAVORUM. APUD HIERONYMUM DE VOGEL. 1647.

(24), 594, (16) p.; in 12 (13 cm); 39 r. (11 × 5 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Insemnări: „Gregorii C. de Bethlen comp. Udino in stati Veneto a. dni. 1754.“ (foaia de gardă 1)

Cota: 3330

1648

30. DIETERICUS, CUNRADUS:

EPITOME PRAECEPTORUM DIALECTICAE, IN USUM CLASSICORUM INFERIORUM EX INSTITUTIONIBUS LOGICIS COMPENDIOSE COLLECTA A CUNRADO DIETERICO, PHILOSOPHIAE MORALIS PROFESSORE ET PAEDAGOGIARCHA. LEOVARDIAE, APUD STEPHANUM GERHARDI SAMPLONIUM. 1648. CUM CONSENSU MAGISTRATUS LEOVARDIENSIS.

(12), 128 p.; in 12 (14 cm); 30 r. (10 × 6 cm); legătura: piele. Volum cu deteriorări specifice foliosirii.

Insemnări: „Andreae Bodokiy“ (p. titlu)

„A. 1718 die 23 maij Andreae Bodoki mittit frater ex III.

Acad. Franq. Martini Bodoki“ (foaia de gardă 4)

„Accepi ad m. per D. M. Nagy 1740 die 29 april“ (forzaț 2).

Obs.: Foile tipărite sînt separate prin foi albe.

Cota: 2320.

31. DU MOULIN, PIERRE:

ESCLAIRCISSEMENT DES CONTROVERSEES SALMURIENNS OU DEFENSE DE LA DOCTRINE DES EGLISES REFORMEES SUR L'IMMUTABILITE DES DECRETS DE DIEU, L'EFFICACE DE LA MORT DE CHRIST, LA GRACE UNIVERSELLE, L'IMPUISSANCE A SE CONVERTIR: ET SUR D'AUTRES MATIERES. PAR PIERRE DU MOULIN, MINISTRE DE LA PAROLE DE DIEU, ET PROFESSEUR EN THEOLOGIE A SEDAN. A LEYDEN, DE L'IMPRIMERIE DE JEAN MAIRE, 1648.

(42), 274, (1) p.; in 8 (16 cm); 30 r. (12,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum deteriorat (hîrtia fragilizată).

Cota: 5539.

32. FLORUS, LUCIUS ANNAEUS:

L. A. FLORUS EX RECENSIONE N. BLANCKARDI. ACCEDIT EIUSDEM EX OMNIUM OBSERVATIONIBUS EDITIS AC INEDITIS SALMASII COMMENTARIUS. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA ADRIANI WYNGAERDEN. A. 1648.

(32), 595, (69) p.; in 8 (19 cm); 43 r. (14,5 × 8,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 605.

Cota: 593.

33. HEGEDUS MIKOLAUS JANOS:

AZ MENNYEI (...) TÜZESOSZLOPA MELLY EZ NYOMORUSAGOS ELET KERENGŐ PUSZTAJABAN, AZ ISTEN SZERELMES ELLANKHADENE PENTEK A' FOK TEVELYGESEKS' ERETNEKSEGEK FETÉT ETTZAKAJAN ES AZ ILY FOK ISTENLENFÉGEK S'MEGVESZTO GONOSZ PÉLDAK SZOVEVENYI KÖZÖTTIS, VILAGOSON MEGMUTATTYA, MELLY UTON IUTHATNAK BE A MENNEYI CANAHAN NYUGODALMÁBA. FORDÉTATOTT MIKOLAI HEGEDUS JANOS ALTAL VAESBERGIANOS ALTAL NYOMTATTATOTT, ULTRAJEC-TOMBAN, A TARASZI MASODIK HOWBAN, 1648 ESZTFENDOBEN.

(8), 137; (15), 94 (4), 44; 18, p.; in 12 (14 cm); 29 r. (10 × 6 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Insemnări: „Successit in possessionem Mikhaelei Rács a. 1742 die 17 iulii“. (foaia de gardă 1)

Cota: 2888.

34. MARESIUS, SAMUEL:

SAMUELIS MARESII IN ACADEMIA PROVINCIALI GRONINGAE ET OMLANDIAE THEOLOGIAE D. ET PROFESSORIS, EXORCISTA, SIVE DE EXORCISMIS, LIBER SINGULARIS, CUI ADIICIUNTUR DISSERTATIONES TRES, 1. DE DEO MAOZIM. 2. DE CALICE EUCHARISTICO. 3. DE PRECIBUS PRO MORTUIS. GRONINGAE, TYPIS JOANNIS NICOLAI. ANNO 1648.

(18), 276 p.; in 12 (13 cm); 29 r. (9,5 × 4,5 cm).

Cota: 5619; collig. cu nr. 18.

1649

35. MACHIAVELLI, NICOLAUS:

NICOLAI MACHIAVELLI FLORENTINI DISPUTATIONUM DE REPUBLICA, QUAS DISCURSUS NUNCUPAVIT, LIBRI III. QUO MODO IN REBUS P. AD ANTIQUORUM ROMANORUM IMITATIONEM ACTIONES OMNES BENE MALEVE INSTITUANTUR, EX ITALICO LATINI FACTI. LUGDUNI BATAVORUM, APUD PETRUM LEFFEN, ANNO (1649). (LUGDUNI BATAVORUM, TYPIS PHILIPPI DE CRO-Y, ANNO (1649) — în colofon 432 p.; in 12 (14 cm); 40 r. (11 × 6 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura parțial desfăcută.

Insemnări: „Coll. N. Eny. 1718“ (p. titlu)

Cota: 2310

Bibl.: Graesse, vol. IV, p. 326

1650

36. APULEIUS, LUCIUS:

L. APULEII MADAURENSIS, METAMORPHOSEOS LIBRI XI, CUM NOTIS ET AMPLISSIMO INDICE IOANNIS PRICAEI. ACCESSIT EJUSDEM INDEX ALPHABETICUS SCRIPTORUM QUI IN HESYCHIJ GRECO VOCABULARIO LAUDANTUR. GOUDAE TYPIS GUILIELMI VANDER HOEVE. MDCL.

262; 758, (64) p.; in 8 (19 cm); 33 r. (14 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Balog“ (forzaț 1).

Cota: 842

1651

37. GRONOVIVS, JOHANNES FREDERICUS:

JOHANNIS FREDERICI GRONOVII OBSERVATORUM IN SCRIPTORIBUS ECCLESIASTICIS, QUIBUS TAMEN PASSIM ET AEQUALWS ILLIS ET VETUSTIORS UTRIUSQUE LINGVAE AUCTORES INTERPOLATI ET ILLUSTRANTUR ET EMENDANTUR, MONOBLIBOS. DAVENTRIAE, TYPIS JOHANNIS COLUMBII, ANNO (1651).

(26), 292, p.; in 12 (14 cm); 32 r. (10,5 × 6 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Jos. Salamony“ (p. titlu)

Cota: 5073

38. VOSSIUS, GERARDUS IOANNES:

GERARDI IOANNIS VOSSII DE HISTORICIS LATINIS LIBRI III. EDITIO ALTERA, PRIORI EMENDATIORS, ET DÜPLO AUCTION. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA IOANNIS MAIRE, 1651.

(26), 830, (40) p.; in 4 (21 cm); 39 r. (16 × 10,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Thecae Scholae Zilahiensis anno 1806“ (foaia de gardă 1)

Cota: 839

39. VOSSIUS, GERARDUS IOANNES:

GER. JOAN. VOSSII ET ALIORUM, DE STUDIORUM RATIONE OPUSCULA. ULTRAJECTI, TYPIS THEODORI AB ACKERSDYCK ET GISBERTI A ZYLL, MDCLI.

(5), 544, (1), p.; in 12 (14 cm); 30 r. (10,5 × 5,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Stephani B. Imbre anno 1736 mense ianuar cujus symb.“ (foaia de gardă 1)

„Successit Stephano Halmagy 1737“. (foaia de gardă 1)

Cota: 3746; collig. cu: „Ger. Joan. Vossii De cognitione sui libellus (. . . .) Amstelodami, Apud Cornelium Joannis 1651 (. . . .) MDCLV“¹⁸.

1652

40. MACOVIUS, JOHANNES:

JOHANNIS MACOVII SS. THEOL. D. ET PROFESSORIS DISTINCTIONES ET REGULAE THEOLOGICAE AC PHILOSOPHICAE. EDITAE OPERA AC STUDIO NICOLAI ARNOLDI, SS. THEOL. D. ET PROFESSORIS IN ACADEMIA FRANEKERANA. FRANEKERAE, IMPENSIS JOHANNES ARCERII, 1652. CUM PRIVILEGIO.

(15), 206 p.; in 12 (13 cm); 28 r. (10 × 5,5 cm); legătura: piele. Volum slab conservat.

Insemnări: „Alexander Málnást anno 1761“ (forzat 1)

„Ex libris Thomae Baro (. . .)“ (foaia de gardă 1)

„Steph. Kovassnai possidet ex gratuita oblatione B. M. Alex. Málnási“ (foaia de gardă 1)

„Peculium (. . .) ab a. 1747 die 20 sept. symbolum. Spe vivam, spe moriar, spes mea Christus erit“. (foaia de gardă 1)

„A' Zilahi ref. gymnumé 1851“ (foaia de gardă 2)

Cota: 2568

1653

41. DIESTIUS, HENRICUS:

HENRICI A DIEST SS. THEOL. DOCT. ET PROF. MELLIFICIUM CATECHETICUM. CONTINENS EPITOMEN CATECHETICARUM EXPLICATIONUM URSINO — PAREANARUM. CUM AUCTIONARIO TESTIMONIORUM SCRIPTURAE MULTORUMQUE LOCORUM, PARTIM ADDITORUM, PARTIM INTERPOLATORUM. ORNATUMQUE PERCOMMODA ANALYSI MARGINALI, NEC NON INDICE GEMINO, EDITIO TERTIA, PRIORIBUS AUCTIONARIO. DAVENTRIAE, IMPENSIS JOANNIS JANSSONII, (1653).

(16), 622 p.; in 8 (17 cm); 29 r. (12 × 6 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută.

Insemnări: „Sum (. . .) comp. Fran. Fris. 1709 die 3 aug.“ (forzat 1)

Obs.: Note de lector pe foaia de gardă 1

Cota: 3272

42. LARENUS, JODOCUS:

TUBA STEPHANJAE, AD EXCITANDUM E VETERNO POPULUM DEI, ET AVERRENDUM CAPTIVITATEM EJUS. CUM COMMENTATIONE HOMILIASTICA, DOCUMENTIS, ET EORUM USIBUS PER JODOCUM LARENUM, V.D.

¹⁸ V. Stan, în Acta MP, 11, 1987, p. 503, nr. 44, 45.

MINISTRUM FLISSINGAE. MEDIOBURGI, EX OFFICINA ANTHONII DE LATER, TYPOGRAPHI ORDINARII INCLYTAE CIVITATIS MIDDELB 1653.

(32), 833, (5) p.; in 8 (16 cm); 36 r. 12,5 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Petri Simon 1768, d. 34“ (p. titlu)

Cota: 5081

43. MARTINUS, JOHANNES:

ANALYTICA ET TOPICA DOMINICALIA TRIPERTINA. NIMIRUM, EUANGELICA, EPISTOLICA, CATECHETICA. SEU. ANALYSIS POPULARIS, ET OBSERVATIONES PRAECIPUAE EUANGELIUM, ET EPISTOLARUM, UT VOCANT, TOTIUS ANNI DOMINICIS OLIM ASSIGNATARUM; UT ET CATHECHESIOS PALATINO-BELGICAE IN SUAS DOMINICAS DISTRIBUTAB. CONCINNATA A JOHANNE MARTINO DANT. SERVO JESU CHRISTI IN ECCLESIA GRONINGANA GRONINGAE, TYPIS JOHANNIS NICOLAI, ANNO MDCLIII (16), 619, (5); (8), 341, (3); (8), 212, (3) p.; in 8 (16 cm); 28 r. (11,5 × 7 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Obs.: Volumul are trei părți, fiecare parte avînd pagină de titlu și numerotare separate.

Cota: 5084

44. MORUS, ALEXANDER:

CAUSA DEI, SEU ALEXANDRI MORI ECCLESIASTAE, AC SS. THEOLOGIAE PROFESSORIS DE SCRIPTURA SACRA EXERCITATIONES GENEVENSES. MEDIOBURGI, EX OFFICINA ANTHONII DE LATER, TYPOGRAPHI ORDINARII, INCLYTAE CIVITATIS MIDDELB. 1653.

(6), 194 p.; in 4 (21 cm); 38 r. (16 × 12,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Insemnări: „M. Tovfai praecognitia et laudit“ (p. de titlu)

Cota: 5122

1654

45. TERENCEUS, JOHANNES:

MEDITATIONUM PHILOLOGICARUM HEBRAEARUM TRIAS PRIMA. AUCTORE JOHANNE TERENCEUS, LINGVAE SANCTAE PROFESSORE ORDINARIO, IN ILIUSTRI FRISIORUM ACADEMIA. FRANEKERAE, EXCUDEBAT IDZARDUS ALBERTI, TYPOGR. IN ACAD. FRANEKERANA, 1654.

(16), 177 p.; in 8 (16 cm); 24 r. (11 × 7 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat

Cota: 5635; collig. cu nr. 46, 51

46. TERENCEUS, JOHANNES:

MEDITATIONUM PHILOLOGICARUM HEBRAEARUM TRIAS ALTERA. AUCTORE JOHANNE TERENCEUS, LINGVAE SANCTAE PROFESSORE ORDINARIO, IN ILIUSTRI FRISIORUM ACADEMIA. FRANEKERAE, EXCUDEBAT IDZARDUS ALBERTI, TYPOGR. IN ACAD. FRANEKERAMA. ANNO 1654.

130, (5) p.; in 8 (16 cm); 24 r. (11 × 7 cm).

Cota: 5633; collig. cu nr. 45, 51

1655

47. ERASMUS, DESIDERIUS ROTERODAMUS:

DESID. ERASMI ROTEROD. COLLOQUIA, CUM NOTIS, TERTIA PARTE AUCTORIBUS, ET INDICE NOVO. ACCURANTE CORN. SCHREVELLIO. LUGD. BATAVORUM, APUD FRANCISCUM HACKIUM. A. (1655)

(12), 677, (21) p.; in 8 (19 cm); 34 r. (13,5 × 8,5 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Insemnări: „Gymnasii... Szigetensis aere biblioth. comparat 1774“ (forzaț 1)
 „Sarlány Mihályi 1839“ (foaia de gardă 1)
 „A' Zilahi ref. gymnasiumé 1851 (foaia de gardă 1)

Cota: 6048

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 495

48. SIBELIUS, CASPARUS:

CASPARI SIBELII, CONCIONUM SACRARUM ANNIVERSARIARUM IN DIES FESTOS ET DOMINICOS, PARS PRIMA, CONTINENS CONCIONES IN FESTA NATIVITATIS, CIRCUMCISIONIS, RESURRECTIONIS ET ASCENSIONIS IESUS CHRISTI, ITEMQUE PENTICOSTES, SEU MISSIONIS SPIRITUS SANCTI. PRAEMISSA SUNT PROLEGOMENA DE FESTIS CHRISTIANORUM: ET SUBJUNCTI TRES INDICES, UT NECESSARI, ITA LOCUPLETISSIMI ATQUE ACCURATISSIMI. DAVENTRIAE, TYPIS JOANNIS COLOMBII, ANNO (1655).

(20), 527 (43) p.; in 4 (20 cm); 35 r. (16 × 10,5 cm); legătura: pergament. Volumul are legătura foarte deteriorată.

Cota: 4916

1656

49. BOETIUS, ANICIUS MANLIUS SEVERINUS:

AN. MANL. SEVER. BOETII, CONSOLATIONIS PHILOSOPHIAE LIBRI V. EJUSD. OPUSCULA SACRA AUCTIONA RENATUS VALLINUS RECENSUIT, ET NOTIS ILLUSTRAVIT. LUGD. BATAVORUM. APUD FRANCISCUM HACKIUM. A. MDCLVI.

(30), 214, (16); 116, (1) p.; in 8 (16 cm); 29 r. (12 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Cota: 1787

Bibl.: Graesse, vol. I, p. 464

50. MARESIUS, SAMUEL:

SAMUELIS MARESII REFUTATIO PRAEADAMITICAE, ABSOLUTA SEPTEM PRIMARIIS QUAESTIONIBUS, CUM PRAEFATIONE APOLOGETICA PRO ASENTENTIA SCRIPTURARUM. EDITIO ALTERA. GRONINGAE, TYPIS FRANCISCI BRONCHORSTII CIVITATIS GRONINGANAE ORD. TYPOGR. ANNO MDCLVI.

(4), 115; 689, (2) p.; in 12 (13 cm); 21 r. (10 × 6 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „A' Zilahi ref. gymnumé“ (foaia de gardă 1)

Cota: 5435.

51. SARTORUS, JOANNES:

JOANNIS SARTORI ADAGIORUM CHILIADES TRES, SIVE SENTENTIAE PROVERBIALES GRAECAE, LATINAE, ET BELGICAE, EX PRAECIPUIS AUTORIBUS COLLECTAE AC BREVIBUS NOTIS ILLUSTRATAE. EX RECENSIONE CORNELII SCHREVELII. LUGD. BATAV. EX TYPOGRAPHIA NICOLAI HERCULIS MDCLVI.

(4), 696, (42) p.; in 8 (16 cm); 35 r. (12 × 7 cm).

Insemnări: „G.V.“ (foaia de gardă 1)

Cota: 5633; collig. cu nr. 45, 46.

52. SUETONIUS, CAIUS TRANQUILLUS:

C. SUETONIUS TRANQUILLUS, ET IN EUM COMMENTARIUS, EXIBENTE JOANNE SCHILDIO. EDITIO QUARTA. LUGDUNI BATAVORUM. EX OFFICINA FRANCISCI HACKII. A. (1656).

(38), 852, (82) p.; in 8 (20 cm); 45 r. (14,5 × 8,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Cota: 492

Bibl.: Graesse, vol. VI, p. 522.

53. TERTULLIANUS, Q. SEPTIMIUS FLORENS:

Q. SEPT. FLORENTIS TERTULLIANI LIBER DE PALLIO, CLAUDIUS SALMASIUS ANTE MORTEM RECENSUIT, EXPLICAVIT, NOTIS ILLUSTRAVIT. ACCEDIT VERA AD VIVUM EJUSDEM EFFIGIES. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA JOHANNIS MAIRE, (1656).

(16), 475, (74) p.; in 8 (19 cm); 34 r. (14 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Cota: II. 1693.

Bibl.: Graesse, vol. VI, p. 59.

1657

54. LEUSDEN, JOHANNES:

JOEL EXPLICATUS, IN QUO TEXTUS HEBRAEUS PROPHETAE JOEL VARIIS MODIS EXPLICATUR, SCIL. PER PARAPHRASIN CHALDAICAM, MASORAM MAGNAM ET PER TRIUM PRAEANTISSIMORUM RABBINORUM, COMMENTARIA RABBINICA. NEC NON PER VARIAS NOTAS PHILOLOGICAS: IN FINE ADJUNCTUS ESTE OBADIAS, EODEM FERRE MODO ILLUSTRATUS, AUTORE JOHANNES LEUSDEN, LIB. ART. MAG. ET LINGUAE SANCTAE IN INCLYTA ULTRAJECTINA ACADEMIA PROFESSORE ORDINARIO. ULTRAJECTI, EX OFFICINA JOHANNIS A WAESBERGE, ANNO (1657).

(20), 284, (14) p.; in 8 (16 cm); 28 r. (11,5 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum cu copertele deteriorate.

Cota: 5067

1658

55. SUAVIS, PETRUS POLANUS:

PETRI SUAVIS POLANI HISTORIAE CONCILII TRIDENTINI LIBRI OCTO. EX ITALICIS SUMMA FIDE AC CURA LATINI FACTI ACCEDUNT HAC EDITIOE I. VITA AUTORIS. II. NOMINA, COGNOMINA, PATRIAE, ET DIGNITATES ILLUSTRIS, ET REVERENDISS. PATRUM QUI AD CONCILIUM TRIDENTINUM CONVENERUNT. III. CONSILIUM DELECTORUM CARDINALIUM ET ALIORUM PRAELATORUM DE EMENDANDA ECCLESIA, JUSSU PAULI III. CONSCRIPTUM ET EXHIBITUM A. 1538. SCRIPTUM CERTE LECTIONE DIGNUM, ET VERBATIM NISI OBSTARET PROLIXITAS, HUIC COMMENTARIO UTILITER INSERENDUM, INQUIT AUTOR PAG. 73. EDITIO QUINTA ET ULTIMA. GORINCHEMI, SUMPTIBUS PAULI VINK BIBLIOPOLAE, ANNO MDCLVIII. (DORDRECHT, TYPIS NICOLAI FRISSII, MDCLVII.) — in colofon. (34), 766, (22) p.; in 4 (21 cm); 48 r. (16,5 × 11 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Însemnări: „B. Volfangi Wesselenyi de Hadad anno 1761 constat flor. 1 den. 30.“ (foaia de gardă 1)

„Andre Nistorsi 1741“ (foaia frontispiciu)

„Est Georgii Szigrhi“ (foaia frontispiciu)

Cota: 4736

1659

56. ESSENIUS, ANDREAS:

ANDREAE ESSENI, S. THEOL. IN ECCL. ET ACAD. ULTRAJ. D. SYSTEMATIS THEOLOGICI PARS PRIOR, COMPLECTENS TITULOS, DE NATURA THEOLOGIAE, DE FIDE, DE S. SCRIPTURA, DE DEO, DE PERSONIS DIVINIS, DE DECRETO DEI, DE CREATIONE, DE PROVIDENTIA, DE FOEDERE LEGALI, ET DE PECCATO. UBI IN CONTROVERSIIS VERA SENTENTIA PASSIM CONFIRMATUR ARGUMENTIS, AD CERTAS ET PAUCAS CLASSES REVOCATIS; CONTRA OBJECTIONES ET EXCEPTIONES ADVERSARIORUM, FONTES SOLUTIONUM INDICANTUR; ATQUE USUS PRACTICI SUIS LOCIS ADSCRI-

BUNTUR: ANTEHAC PUBLICIS DISPUTATIONIBUS PROPOSITA, AC DEINDE RECOGNITA ULTRAJECTI, EX OFFICINA JOHANNIS A WAISBERGE, ANNO (1659).

(8), 388 p.; in 4 (21 cm); 38 r. (16 × 11 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Însemnări: „Est Johannis Bugiryei 1698”. (forțat 1)

„Est Michaëlis Agyagfalvi const. flori. 34” (forțat 1)

Obs.: Cartea se află în colligat cu vol. II, publicat în anul 1661 la Amsterdam¹⁰.

Cota: 4773

57. HEEREBOORD, ADRIANUS:

ADRIANI HEEREBOORD, PROFESSORIS PHILOSOPHI, IN ACADEMIA PATRIA, ORDINARII MELETEMATA PHILOSOPHICA; IN QUIBUS, PLERAEQUE RES METAPHYSICAE VENTILANTUR, TOTA ETHICA KATASKDASIKOS AYASKDASIKOS EXPLICATUR, UNIVERSA PHYSICA PER THEOREMATA ET COMMENTARIOS EXPONITUR, SUMMA RERUM LOGICARUM PER DISPUTATIONES TRADITUR, EDITIO ALTERA, PRIORI EMENDATIOR, ET, SEXAGINTA TRIBUS ETHICIS, ATQUE ALIQUOT MISCELLANEIS, DISPUTATIONIBUS AUCTIONIOR. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA FRANCISCI MOYARDI. (1659).

(12), 38; 382; 136; 248; 68; 32 p.; in 4 (21 cm); 48 r. (15,5 × 12); legătura: pergament. Volum deteriorat.

Însemnări: „Ex libris Alexandri S. Vérestoy 15 febr. 1825” (p. 3)

Cota: 2678

58. LAVATERUS, LUDOVICUS TIGURINUS:

DE SPECTRIS, LEMURIBUS ET MAGNIS ATQUE INSOLITIS FRAGORIBUS, VARIISQUE PRAESAGITIONIBUS, QUAE PLERUMQUE OBITUM HOMINUM, MAGNAS CLADES, MUTATIONESQUE IMPERIORUM PRAECEDUNT. LIBER UNUS, IN TRES PARTES DISTRIBUTUS, OMNIBUS VERITATIS STUDIOIS SUMME UTILIS. AUTHORE LUDOV. LAVATERO TIGURINO. EDITIO SECUNDA PRIORI MULTO EMENDATIOR. LUGD. BATAVORUM. APUD HENR. VERBIEST. (1659).

(LUGD. BATAV. EX TYPOGR. JOH. ZARON. 1695) — în colofon. Volum satisfăcător conservat.

(20), 245 p.; in 12 (13 cm); 35 r. (10 × 5 cm); legătura: pergament.

Însemnări: „Alexandri Baldingeri, 1729” (p. titlu)

„Henrici Leretis 1666” (forțat 1)

Cota: 3339

59. PATERCULUS, VELLEIUS:

C. VELLEIUS PATERCULUS CUM SELECTIS VARIORUM NOTIS ANTONIUS THYSIUS J. C. EDIDIT, ET ACCURATE RECENSUIT. LUGD. BATAVORUM, EX OFFICINA FRANCISCI HACKII. A. 1659.

(10), 334, (22) p.; in 8 (19 cm); 46 r. (14 × 8,5 cm); legătura: carton și piele. Volum satisfăcător conservat.

Însemnări: „Oswath mp. Claud. 1808” (foaia de gardă 1)

„Sam M. Bölöni 1784 P.B.” (foaia frontispiciu)

Ex libris: „Salamon Josef” (foaia frontispiciu)

Cota: 829.

Bibl.: In: Graesse, vol. V, p. 162 este menționată ediția din anul 1653.

1662

60. TERENCEIUS, PUBLIUS AFER:

PUBLII TERENCEI COMOEDIAE SEX, POST OPTIMAS EDITIONES EMENDATAE, ACCEDUNT, AELII DONATI, COMMENTARIUS INTEGER, CUM SELECTIS GUIETI ET VARIORUM NOTIS, MULTO AUCTIONIORIBUS, QUAE ANTEHAC.

¹⁰ *Idem*, p. 505, nr. 55.

INDICES, TERTIA FERE PARTE LOCUPLETIORES. ACCURANTE CORN. SCHREVELIO. LUGD. BATAVORUM, APUD FRANCISCUM HACKIUM. A. (1662). (48), 864, (60) p.; in 8 (21 cm); 46 r. 14 × 8,5 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută.

Insemnări: „Mart. Polgari“. (foaia frontispiciu)

„Hunc librum accepi die sexto februarii 1787“ (foaia frontispiciu,

verso)

Ex libris: „Salamon Josef“ (foaia frontispiciu)

Obs.: Pe coperta a doua, exterior, este incizat anul 1667 și cuvîntul „GOVDA.“

Cota: 846

Bibl.: Graesse, vol. VI, p. 59.

1663

61. AB HAMERSTEDDE, JOANNES:

MERETRIX BABYLONICA ET SPONSA CHRISTI DETECTAE; ILLA IN ROMANO-PONTIFICIA, HAEC IN REFORMATA ECCLESIA. CONTRA ANONYMUM QUENDAM CAPUCINI EXCUCULLATI ANTAGONISTAM LOVANIENSEM. AUTORE JOANNE AB HAMERSTEDDE, ECCLESIAE, QUAE CHRISTO TRAJECTI AD MOSAM COLLIGITUR, PASTORE. GORICHEMI, EX OFFICINA PAULI VINK, BIBLIOPOLAE. ANNO 1663.

(12), 280, (8) p.; in 8 (16 cm); 36 r. (12,6 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura parțial desfăcută.

Insemnări: „Mihaly Lalvinics“ (coperta 2, exterior)

Ex libris: „Alexandri Madass“ (p. titlu)

Cota: 5029.

62. HOORNEBEEK, JOHANNES:

THEOLOGIAE PRACTICAE PARS PRIOR. AUCTORE JOHANNE HOORNEBEEK, S. LITTERARUM IN ECCLESIA ET ACADEMIA LUGDUNO BATAVA DOCTORE ET PROFESSORE. ULTRAJECTI, EX OFFICINA HENRICI VERSTEEG. (1663).

(LUGDUNI BATAVORUM, TYPIS DANIELIS WILHELMI VAN DER BOXE. ANNO 1663) — în colofon.

(14), 886 p.; in 4 (21 cm); 38 r. (15,5 × 10,5 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Cota: 3076

63. LANSBERGIUS, PHILIPPUS:

PHILIPPI LANSBERGII, ASTRONOMI CELEBERRIMI, OPERA OMNIA, MIDDELBURGI ZELANDIAE, APUD ZACHARIAM ROMAN. MDCLXIII.

(DORDRECHTI, EXCUDEBAT HENRICUS ET JOANNES ESSAEI, URBIS TYPOGRAPHI ORDINARI) — în colofon.

(16), 9; 44; 55 — 118; (10), 74; (6), 53; (8), 34; (11), 41; 180; 181, (3); (3), 103 p.; in 4 (30 cm); 34 r. (22,5 × 13 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Obs.: Volumul este o culegere ce cuprinde 8 lucrări antume și postume ale lui Philippus Lansberg, publicate între anii 1652—1663, de Roman Zacharias, tipărite de Joannes și Henricus Essaeus. Lucrarea este însoțită de tabele, planșe, figuri geometrice.

Insemnări: „Ill. l. b. Wolphangi Vesselenyi 1755“ (foaia frontispiciu)

Cota: 1371

Bibl.: Graesse, vol. IV, p. 102.

64. STRESO, CASPARUS ANHALTINUS:

DOCTRINA DE CONTRITIONE LEGALI, PER QUAM ELECTI ET REDEMPTI ABDUCUNTUR A FIDUCIA IN OPERA LEGIS, ET PRAEPARANTUR AD QUAE-RENDAM ET AMPECTENDAM GRATIAM EVANGELII. NEC NON DE LUCTA SCRIPTUALI REGENTIORUM ET JUSTIFICATORUM, QUAE, POSTQUAM IN STATUM GRATIAE TRANSLATI SUNT, PECCATI DOMINIO SE SUBDUCUNT, ET LEGI DEI LABORANT ESSE OBEDIENTES. IN EXPOSITIONE CAPITIS

SEPTIMI EPISTOLAE PAULI AD ROMANOS, ECCLESIAE CHRISTI, QUAE HAGAE — COMITIS COLLIGITUR, PROPOSITA. PER CASPARUM STRESO-NEM ANHALTINUM, HAGAE-COMITIS, EX OFFICINA CASPARI DOLL. (1663). (LUGDUNI BATAVORUM, TYPIS SEVERINI MATTHIAE) — în colofon. 106; (12), 123; (4), 99, (7) p.; in 4 (21 cm); 40 r. (16,5 × 11,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Obs.: Volumul este o culegere a lucrărilor lui Streso Casparus. Fiecare parte a volumului are pagină de titlu separată.

Insemnări: „G. Szil. comp. in ill. coll. ref. Claud. anno 1745, die 26 octobris, 68 den.“ (forzat 1)

„Sum... comparantis Trajecti ad Rhenum a. 1709 die 8 febrarii“ (forzat 1)

„A' Zilahi ref. gymnasiumé 1851“ (foaia de gardă 1)

Cota: 5707

1664

65. JUVENALIS, JUNIUS; PERSIUS, FLACCUS AULUS:

D. JUNII JUVENALIS, AULI PERSII FLACCI SATYRAE: CUM VETERIS SCHOLIASTAE, ET VARIORUM COMMENTARIIS ACCURANTE CORNELIO SCHREVELIO. LUGD. BATAV. ET ROTEROD. EX OFFICINA HACKIANA. 1664. (16), 604, (40) p.; in 8 (19 cm); 48 r. (14,5 × 8,5 cm); legătura: piele. Volum cu deteriorări specifice folosirii.

Insemnări: „Comp. Viennae 1876, 10... cursus 28“ (forzat 1)

„G.V.“ (foaia frontispiciu)

Bibl.: Graesse, vol. III, p. 520

Cota: 835

66. PLAZZONUS, FRANCISCUS; NYMMANUS GREGORIUS; ARANTIUS, JULIUS CAESAR:

FRANCISCI PLAZZONI PATAVINI, PHILOSOPHI ET MEDICI ATQUE IN PATRIO GYMNASIO ANATOMIAE ET CHIRURGIAE PROFESSORIS ORDINARI, DE PARTIBUS GENERATIONI INSERVIENTIBUS LIBRI DUO. QUIBUS OMNIUM ET SINGULORUM[M] ORGANORUM UTRIUSQUE SEXUS, AD GENERATIONEM CONCURRENTIUM. STRUCTURA, ACTIONES ET USUS. ITEM ARANTII DE HUMANO FOETU LIBELLUS. ITEM GREGORII NYMMANI DE VITA FOETUS IN UTERO. DISSERTATIO. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA FELICIS LOPEZ DE HARO, (1664).

(6), 184; 50; (7), 84 p.; in 12 (13 cm); 29 r. (9,8 × 4,5 cm.); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Obs.: Cartea este o culegere. Fiecare carte are pagină de titlu, datată: 1664, și același editor.

Insemnări: „Est Stephani Ertsvuni“ (p. titlu)

„Bartzi Andras“ (forzat 1)

Cota: 1817; collig. cu „Collegium phisicum... authore M. Francone Burgersdicio... Amstelodami, apud J. Janssonium, 1650...“²⁰.

1665

67. ARNOLDUS, NICOLAUS:

NICOLAI ARNOLDI SS. TH. DOCT. ET PROFESS. LUX IN TENEBRIS. SEU BREVIS ET SUCCINCTA VINDICATIO SIMUL ET CONCILIATIO LOCORUM VET. ET NOVI TESTAMENTI. QUIBUS OMNIUM SECTARUM ADVERSARI AD STABILENDOS ERRORES SUOS ABUTUNTUR. EDITIO SECUNDA. ALTERA PARTE AUCTION, AC UTILI SUB CALCEM INDICE LOCUPLETIOR. FRANEKERAE SUMPTIBUS JOHANNIS WELLENS, ACADEMIAE TYPOGR. SAM. ARCEII ET HEN. RIGGE, BIBLIOPP. ANNO MDCLXV.

²⁰ *Idem*, p. 501, nr. 32 și p. 504, nr. 48.

(24), 531, (1); 500, (16) p.; in 4 (20 cm); 46 r. (15,5 × 11,5 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Cota: 3014

68. DIESTIUS, HENRICUS:

HENRICI DIESTII, SS. THEOLOGIAE DOCTORIS ET PROFESSORIS, CONCIONES PARADIGMATICAE, IN QUIBUS PROPONUNTUR AC DISPONUNTUR, OMNIS GENERIS TEXTUS BIBLICI, DOCTRINALES, CONSOLATORII, ADMONITORII, PROMISSORII, COMMINATORII, EXEMPLARES HISTERICI, PRECATORII, EUCHARISTICI, ALLEGORICI PARABOLICI, TYPICI: AD QUORUM FORMAM SIMILLES ALII FACILE PERTRACTARI POSSUNT, HIS SUBJUNCTA EST, IN EARUM SUBSIDIUM, INSTRUCTIO DE ARTE CONCIONATORIA. ARNHEMIAE, APUD JOHANNEM FRIDERICUM HAGIUM, BIBLIOPOLAM, (1665).

(24), 771; 73, (2) p.; in 4 (20 cm); legătura: pergament și carton marmorat. Volum cu legătura deteriorată.

Insemnări: „Stephani Kováts comp. Somlyoviae 1784“ (foaia de gardă 1)

„A' Zilahi ref. gymnasiume 1871“ (foaia de gardă 1)

„Ex libris Johannes P. 1737“ (forzaț 1).

Cota: 5983

69. PAULUS, S.:

S. PAULI APOSTOLI EPISTOLA AD ROMANOS CUM COMMENTARIO JOHANNIS COCCEI S.S. THEOLOG, PROFESSORIS. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA HENRICI VERBIEST, (1665).

(LUGDUNI BATAVORUM, EX TYPOGRAPHIA SEVERINI MATTHIAE, 1665) — în colofon.

(39), 785, (27) p.; in 4 (20 cm); 37 r. (15 × 10 cm.); legătura: pergament. Volumul are legătura deteriorată și corpul cărții găurit de insecte.

Insemnări: „Ex libris Joh. Dusj comp. Claud. anno 1699“ (forzaț 1).

„Succ. Steph. D. Bodoki“ (forzaț 1).

„Deinde ex libris Michaëlis Duso comp. N. Dobae a 1713 die 25. jan. symbolum“ (forzaț 1).

„Tandem Franciski Weress a. 1730 cujus symbolum Deus providebit“ (forzaț 1).

„Successit Benjamini Weress a. 1760 symbolum. in te domine speravi“ (foaia de gardă 1).

Cota: 4671.

70. ONOMASTICUM SACRUM, IN QUO OMNIA NOMINA PROPRIA HEBRAICA, CHALDAICA, GRAECA, ET ORIGINE LATINA, TAM IN V. ET N.T. QUAM IN LIBRIS APOCRYPHIS OECURRENTIA, DILUCIDE EXPLICANTUR, ET SINGULA PROPRIIS SUIS TYPIS DESCRIBUNTUR. ADDITUR IN FINE ADDITAMENTUM DE VASIS, PECUNIA ET PONDERIBUS SACRIS. EDITORE JOHANNES LEUSDEN, PHILOSOPHIAE DOCTORE, ET LINGVAE SANCTAE IN ACADEMIA ULTRAJECTINA PROFESSORE ORDINARIO. ULTRAJECTI. EX OFFICINA ANTHONII SMYTEGELT, ANNO (1665).

(TRAJECTI AD RHENUM, TYPIS WILHEMI CLERK, ANNO 1665) — în colofon. (8), 280 p.; in 8 (17 cm); 37 r. (13 × 7,5 cm); legătura: pergament.

Volum bine conservat.

Insemnări: „Jos. Solomonyi“ (p. titlu).

Cota: 5481; collig. cu nr. 82, 97.

1666

71. COCCEIUS, JOHANNES:

JOHANNIS COCCEI S. THEOL. PROFESSORIS OBSERVATA AD DANIELEM. ACCEDIT PREFATIO EXHIBENS SYGHRONISMON PROPHETAE MOSIS ET DANIELIS. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA DANIELIS, ABRAHAMI ET ADRIANI A GAASBEECK, (1666).

(32), 171 p.; in 4 (21 cm); 37 r. (15 × 10 cm); legătura: pergament.

Volumul satisfăcător conservat.

Insemnări: „Georgii de Werese” 1714 Ultrajecti” (p. titlu).

Cota: 4781; collig. cu nr. 74.

72. HORNUS, GEORGIUS:

GEORGI HORNUS ARCA NOAE SIVE HISTORIA IMPERIORUM EX REGNORUM A CONDITO ORBE AD NOSTRA TEMPORA. LUGD. BATAV. ET ROTEROD. EX OFFICINA HACKIANA. 1666.

(32), 548, (44) p.; in 12 (14 cm); 33 r. (12 × 6 cm); legătura: pergament. Volum foarte bine conservat.

Insemnări: „Samuelij Laskai” (forzaț 1).

Obs.: Pe coperta exterioară 1 sînt incizate inițialele: W.G.C.T. și anul 1686.

Cota: 2313.

Bibl.: Graesse, vol. III, p. 370.

1667

73. LABADIE, JEAN DE:

L'ABRIVEE APOSTOLIQUE AUX EGLISES, REPRESENTEE PAR CELLES DE L'APOSTRE SAINT PAUL, AUX EGLISES DE ROME ET DE CORINTHE, A DESSEIN DE LES RENOUVELLER A REPENTANCE, ET LES AYDER A SE SANCTIFIER DE PLUS EN PLUS PARA JEAN DE LABADIE PASTEUR A MIDDELBOURG, CHEZ JEAN MISSON, IMPRIMEUR ORDINAIRE DE MESSEIGNEURS LES ESTATS DE ZELANDE. 1667.

(16), 83; 100; 71 p.; in 8 (16 cm); 29 r. (12,5 × 7 cm); legătura: pergament. Volum cu copertele deteriorate.

Obs. Cartea este o culegere din lucrările lui Labadie.

Insemnări: „A'Zilahi ref. gymnumé 1851” (foaia de gardă 1).

„Stephani Koväts ab a. 1775” (foaia de gardă 2).

„Șt. Kovats 1774 comp. Rotterodami” (p. titlu).

Cota: 4174.

74. PAULUS, S.:

S. APOSTOLI PAULI EPISTOLA AD EPHESIOS CUM COMMENTARIO JOHANNI COCCEI, S. THEOL. PROFESSORIS, PRAEFATIO AGIT DE TESTAMENTIS ET INTERPRETE SCRIPTURAE. LUGDUNI BATAVORUM, EX OFFICINA DANIELIS, ABRAHAMI ET ADRIANI A GAASBECK, (1667).

64; 366, (1) p.; in 4 (21 cm); 37 r. (15 × 10 cm).

Cota: 4781; collig. cu nr. 71.

1668

75. RAPINUS, RENATUS.

REN. RAPINI SOC. JESU HORTORUM LIBRI 4. EDITIO ALTERA. LUGDUNI BATAVORUM EX OFFICINA ARNOLDI DOUDE 1668.

(30), 100 (11) p.; in 12 (14 cm); 36 r. (9,5 × 5,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Sum Iacobi Sachse ab Hartenek, S.R.” (forzaț 1).

Cota: 3781.

Bibl.: Graesse, vol. VI, p. 28.

1669

76. PLAUTUS, MACCIUS TITUS:

MACCI PLAUTI COMOEDIAE ACCEDIT COMENTARIUS EX VARIORUM NOTIS ET OBSERVATIONIBUS, QUARUM PLURIMAE NUNC PRIMUM EDUNTUR. EX RECENSIONE IOH. FRIDERICI GRONOVII. LUGD. BATAV. ET ROTERD. EX OFFICINA HACKIANA 1669.

(24), 1220, (52) p.; în 8 (19 cm); 40 r. (14,5 × 8 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Obs.: Cartea are două volume, cu numerotarea în continuare. Volumul al II-lea are pagină de titlu separată, dar aceleași date de editare.

Insemnări: „Biblioteca illustr. coll. rf. Claudiopol ab a. 1765, 2 febr. comp. flr. 4, dr. 76“ (foaia de gardă 1).

„M.P.Sz. 1760“ (coperta 1, exterior).

Cota: II. 1907.

Bibl.: Graesse, vol. V. p. 329.

1670

77. FLORUS, LUCIUS ANNAEUS, MIN-ELLIUS, JOHANES ET AMPELIUS, LUCIUS: L. ANNAEI FLORI PERUM ROMANARUM LIBRI QUATUOR, ANNOTATIONIBUS, IN USUM STUDIOSAE JUVENTUTIS, INSTAR COMMENTARII ILLUSTRATI. AUCTORE JOHANNES MIN-ELLIO. QUIBUS ACCEDUNT EXCERPTIONES CHRONOLOGICAE, AD FLORI HISTORIAS ACCOMMODATAE: ADDITUS DENIQUE L. AMPELIUS EX BIBLIOTHECA SALMASII. ROTERODAMI, EX OFFICINA ARNOLDI LEERS. ANNO (1670).

(24), 405, (97) p.; în 12 (14 cm); 37 r. (11 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Nicolai Wesselenyi“ (foaia de gardă 1).

„Possidet hunc librum Jos. Reti est dono accedit Nicolaus Wesselenyi 1809, 9 martio“ (foaia de gardă 6).

Cota: II. 1927.

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 605.

1671

78. BURMANNUS, FRANCISCUS:

FRANCISCI BURMANNI S. THEOL. DOCTORIS ET PROFESSORIS, SYNOPSIS THEOLOGIAE, ET SPECIATIM EOCONOMIAE, FOEDERUM DEI, AB INITIO SAECULORUM USQUE A CONSUMMATIONEM EURUM. TOMUS PRIOR PRAECIPUE COMPLECTITUR OECONOMIAM VETERIS TESTAMENTI. TRAJECTI AD RHENUM, APUD CORNELIUM JACOBI NOENARDUM, BIBLIOPOL. (1671). CUM PRIVILEGIO.

(36), 771, (1) p.; în 4 (21 cm); 37 r. (15,5 × 10,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Cota: 2768.

79. COCCEIUS, JOH. HENRICUS:

HEYDELBERGENSIS CATECHESIS RELIGIONIS CHRISTIANAE EX S. SCRIPTURA EXPLICATA ET ILLUSTRATA A JOHANNES COCCEIO, DUM VIVERAT IN ACADEMIA LUGDUNO-BATAVA SS. THEOLOGIAE PROFESSORE. LUGDUNI BATAVORUM, APUD FELICEM LOPEZ DE HARO. (1671).

(8), 441 p.; în 8 (16 cm); 29 r. (12 × 7 cm); nu are legătură. Blocul cărții bine conservat cu excepția foilor de gardă.

Insemnări: „Ex donatione celeberrimis viri, Quippe Admodism rvd. dn. Danielis Csati, obtinet a George Kelecsenyi 1747, 5 octb. Dacta Karosini m.p.“ (foaia de gardă 1).

„Vera Samuelis Szentes Possessio comparavi... anno reparatae salutis 1759 die 18 februarii“. (foaia de gardă 2).

Obs.: Note de lector pe foile de gardă: 1, 2, 4.

Cota: II. 1574.

80. HORNUS, GEORG:US:

GEORGI HORNII KEMN. PAL. ULYSSEA SIVE STUDIOsus PEREGRINANS OMNIA LUSTRANS LITTORA. LUGD. BATAV. EX OFFICINA CORNELII DRIE-HUYSEN ET ARNOLDI DOUDE 1671.

(8), 590 p.; in 12 (14 cm); 29 r. (10 × 5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Stephan Kováts 1775“ (foaia de gardă 1).

„A'Zilahi ref. gymnasiumé 1851“ (foaia de gardă 1).

Cota: 2316.

1672

81. HEIDANUS, ABRAHAMUS:

ABRAHAMI HEIDANI, S. THEOLOGIAE D. ET PROFESSORIS SENIORIS ORATIO, DE COMPONENTA INTER DISSIDENTES CHRISTIANOS ALIQUALI PACE ET CONCORDIA, ET DE VIA, ET MEDIIS HUIC CONCILIANDAE VEL ACCOMMODATIS, VEL MINUS APTIS, AUT ETIAM ADVERSIS. PRAECIPUE MUTUA TOLERANTIA, AD PARTES VOCATUR, ET EXAMINI SUBMITTITUR. HABITA IN AUDITORIO THEOLOGICO, CUM RECTORATUM DEPONERET, 8 FEBRUARII (1672). LUGDUNI BATAVORUM, IN OFFICINA ADRIANI SEVERINI, (1672).

(2) 60 p.; in 4 (21 cm); 34 r. (15,5 × 11 cm); legătura: carton și pergament. Volum bine conservat.

Obs.: Lucrarea face parte dintr-o culegere de 13 teze universitare.

Insemnări: A 'Zilahi ref. gymnasiumé 1857“ (foaia de gardă 1).

Cota: 4783.

82. LEUSDEN, JOHANNES:

SCHOLA SYRIACA UNA CUM SYNOPSIS CHALDAICA ET DISSERTATIONE DE LITERIS ET LINGUA SAMARITANORUM. AUTHORE JOHANNE LEUSDEN, PHILOSOPHIAE DOCTORE, ET LINGVAE SANCTAE IN ILLUSTRATA ACADEMIA ULTRAJECTINA PROFESSORE ORDINARIO. EDITIO SECUNDA. ULTRAJECTI, EX OFFICINA GREGORII A POOLSUM, BIBLIOPOLAE, ANNO (1672).

(ULTRAJECTI, APUD HERMANNUM CLERCK, ANNO 1672). — in colofon.

(16), 269, (4) p.; in 8 (17 cm); 21 r. (12 × 7 cm).

Cota: 5481; collig. cu nr. 70, 97.

83. LEUSDEN, JOHANNES:

NOVI TESTAMENTI CLAVIS GRAECA, IN QUA ET THEMATA NOVI TEST. RESERUNTUR, ET EJUSDEM DIALECTI, HEBRAISMI, AC MULTAE CONSTRUCTIONES EXPLICANTUR, NEC NON VARIAE OBSERVATIONES PHILOGOGICAE, ANTIQUITATES ITEM SACRAE ET PROFANAE ANNOTANTUR. OPERA ET CURA JOHANNIS LEUSDEN, PHILOSOPHIA DOCTORIS, ET LINGVAE SANCTAE IN ACADEMIA ULTRAJECTINA PROFESSORIS ORDINARII, IN LUCEM EDITA. ULTRAJECTI, EX OFFICINA GEORGII A POOLSUM, BIBLIOPOLAE. (1672).

(16), 536, (50) p.; in 8 (16 cm); 30 r. (12,5 × 7 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Kis Daniel“ (forzat 1).

Obs.: Note de lector pe foaia de gardă 2.

Cota: 5086.

84. MOLINAEUS, PETRUS:

PETRI MOLINAEI VATES, SEU DE PRAECOGNITIONE FUTURORUM, ET BONIS MALISQUE PROPHETIS, LIBRI V. IN QUIBUS ETIAM EXPLICANTUR DIFFICILIORES NON NULIAE VETERIS ET NOVI TESTAMENTI PROPHETIAE. QUARUM, UT ET ALIORUM S. SCRIPTURAE QUIBUS IN EXIMIO HOC OPERE LUX. FIT NUNC LOCORUM DEMUM ACCESSIT INDEX. EDITIO ULTIMA. GORICHEMI, EX OFFICINA PAULI VINK, BIBLIOP. ANNO MDCLXXII.

(16), 344 (5) p.; in 8 (17 cm); 35 r. (12 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „A'Zilahi ref. gymnasiumé 1851“ (foaia de gardă 1).

„Francisci I. Tsepsigi Claud. 1730, 12 octbr.“ (p. titlu).

Cota: 5906.

85. SUETONIUS, CAUS, TRANQUILLUS:

C. SUETONIUS TRANQUILLUS, EX RECENSIONE JOANNIS GEORGII GRAEVII, CUM EIUSDEM ANIMADVERSIONIBUS, UT ET COMMENTARIO INTEGRO LAEVINI TORRENTII ET ISAACI CASAUBONI. HIS ACCEDUNT NOTAE THEODORI MARCILII ET FRANCISCI GWYETI, NEC NON INDEX MATTHIAE BERNECCERI TRAJECTI AD RENUM TYPIS EX OFFICINA GISBERTI A ZYLL BIBLIOPOLAE ANNO 1672.

(26), 826; 112, (130) p.; in 4 (24 cm); 48 r. (18 × 13 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Est Nicolai Kemény“ (forzaț 1).

„Georgii Veress“ (foaia de gardă 1).

Cota: 849.

Bibl.: Graesse, vol. VI, p. 522.

1674

86. BARCLAIUS, JO.:

EUPHORNIONIS LUSININI SIVE JO. BARCLAI SATIRICON, NUNC PRIMUM IN SEX PARTES DISPERTITUM, ET NOTIS ILLUSTRATUM, CUM CLAVI ACCESSIT CONSPIRATIO ANGLICANA. LUGD. BATAVORUM, EX OFFICINA HACKIANA, A. MDCLXXIV.

(24), 720 p.; in 8 (21 cm); 35 r. (14,5 × 8,6 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Cota: II. 1673.

Bibl.: Graesse, vol. I, p. 291.

1676

87. ALTING, JACOBUS:

JACOBI ALTING SACRARUM LITERARUM PROFESSORIS SPES ISRAELIS, SIVE COMMENTARIUS ECCLESIASTICUS IN CAPUT UNDECIMUM EPISTOLAE AD ROMANOS. IN QUO MYSTERIUM CONVERSIONIS IUDAEORUM EXPLICATUR, ET QUAM PLURIMIS TESTIMONIIS PROPHETICIS CONFIRMATUR. LEOVARDIAE, APUD HERONEM NAUTAM, BIBLIOPOLAM. (1676).

(20), 543, (21) p.; in 4 (31 cm); 38 r. (15,5 × 11,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „A'Zilahi ref. gymnasiumé 1851“ (foaia de gardă 1).

Cota: 4672.

1677

88. WITSIUS, HERMANNUS:

HERMANNI WITSI, SACRARUM LITERARUM, IN ECCLESIA, ET ACADEMIA FRANEQUERANA, DOCTORIS AC PROFESSORIS, DE OECONOMIA FOEDERUM DEI CUM HOMINIBUS, LIBRI QUATUOR. LEOVARDIAE, APUD JACOBUM HAGENAAAR, BIBLIOPOLAM. MDCLXXVII. CUM PRIVILEGIO AD ANNOS QUINDECIM.

(LEOVARDIAE, EX OFFICINA ELCONIS NAUTA, TYPOGRAPHI MDCLXXVII). — în colofon.

(16), 700, (20) p.; in 4 (21 cm); 42 r. (15 × 10 cm); legătura: piele și carton marmorat. Volum slab conservat.

Insemnări: „Stephani Kováts de Kovassna ab a. 1770“ (foaia de gardă 1).

„A'Zilahi ref. gymnasiumé 1851“ (foaia de gardă 1).

„...Joannes Kováts a. 1767 die 28 dec.“ (p. titlu).

Cota: 2967.

²¹ J. G. T. Graesse, *Trésor de livres rares et précieux...* (8 vol.), Milano—New-York, 1950; S. Puiu Fărcaș, *Index locorum*, Cluj-Napoca, 1984.

1678

89. WITSIUS, HERMANNUS:

HERMANI WITSI, SACRARUM LITERARUM, IN ECCLESIA, ET ACADEMIA FRANEQUERANA DOCTORIS AC PROFESSORIS, DIATRIBE, DE SEPTEM EPISTOLARUM APOCALYPTICARUM SENSU HISTORICO AN PROPHEITICO. FRANEQUERAE, EX OFFICINA JOHANNIS GYSELAER, ILIUSTRIUM FRISIAE ORDINUM ET EORUNDEM ACADEMIAE TYPOGRAPHI ORDINARII. 1678.

(30), 220 p.; in 12 (13 cm); 26 r. (9 × 5 cm); legătura: piele. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „C. Mokay 1779“ (forzaț 1).

„A'Zilahi ref. gymnasiumé (foaia de gardă 1, verso).

Cota: 3756; collig. cu nr.: 128, 134.

1679

90. KNIBEE, DAVID:

DAVIDIS KNIBBE IN ECCLESIA LUGD. BAT. VERBI DIV. MINISTRI MANU-DUCTIO AD ORATORIAM SACRAM, DOCTORUM PRAECEPTIS, EXEMPLIS PERPETUIS, ET CONCIONIBUS QUIBUSDAM PARADIGMATICIS CONCINNATA ET ILLUSTRATA. IN USUM S.S. THEOLOGIAE STUDIOSORUM. EDITIO SECUNDA. LUGD. BATAV. APUD FELICEM LOPEZ, ET CORNELIUM BOUTESTEYN. 1679.

(24), 465, (17) p.; in 8 (17 cm); 28 r. (12 × 6 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Cota: 5841.

1680

91. FLORUS, LUCIUS ANAEUS:

L. ANNAEUS FLORUS RECENSITUS ET ILIUSTRATUS A JOANNE GEORGIO GRAEVIO. TRAJECTI BATAVORUM, APUD JOANNEM RIBBIUM. (1680).

(36), 210; 179, (122) p.; in 8 (20 cm); 29 r. (13,5 × 8 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Sigismundi T. Szathmári“ (foaia de gardă 1).

„Paulus Wiski“ (foaia de gardă 2).

„J. Viski Pál ur ajanlja a Zilahi ref. gimnasiumé Könyvtarnak 1836 november 1, könyvtarnok M. Majrler Imre“ (foaia de gardă 2).

Cota: 495.

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 605.

92. FLORUS, LUCIUS ANNAEUS, MIN-ELLIUS, JOHANNES; AMPELIUS, LUCIUS: L. ANNAEI FLORI RERUM ROMANARUM LIBRI QUATUOR, ANNOTATIONIBUS, IN USUM STUDIOSAE JUVENTUTIS, INSTAR COMMENTARII ILLUSTRATI. AUCTORE JOHANNE MIN-ELLIO QUIBUS ACCEDUNT EXCERPTIONES CHRONOLOGICAE, AD FLORI HISTORIAS ACCOMODATAE: ADDITUS DENIQUE L. AMPELIUS EX BIBLIOTHECA SALMASII. ROTERODAMI, EX OFFICINA ARNOLDI LEERS. ANNO (1680).

(24), 405, (97) p.; in 12 (14 cm); 41 r. (10 × 6,5 cm); legătura: pergament; Volum bine conservat.

Insemnări: „Ex gratissima clarissimi ac doctissimi dni. Andreae K. Vasarhelij, donatione, habet hunc librum exinnium Alexius Daniel de Varagyas, ad anno 1771, die 29 decembri“ (foaia de gardă 1).

Ex libris: „Borsicky“ (foaia frontispiciu, p. titlu).

Nr. inv.: 10669.

22 * * * Probleme fundamentale ale istoriei lumii antice și medievale, București, 1981.

93. FLORUS, LUCIUS ANNAEUS; MIN-ELLIUS JOHANES; AMPELIUS, LUCIUS; L. ANNAEI FLORI RERUM ROMANARUM LIBER QUATUOR, ANNOTATIONIBUS, IN USUM STUDIOSAE JUVENTUTIS, INSTAR COMMENTARII ILLUSTRATI AUCTORE JOHANNE MIN-ELLIO QUIBUS ACCEDUNT EXCERPTIONES CHRONOLOGICAE, AD FLORI ISTORIAS ACCOMMODATAE: ADDITUS DENIQUE L. AMPELIUS EX BIBLIOTHECA SALMASII, ROTERODAMI, EX OFFICINA ARNOLDI LEERS, ANNO (1680).

(24), 405, (97) p.; in 12 (14 cm); 41 r. (16,5 × 6 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută.

Insemnări: „... 1809 die 26 octobris“ (forză 1).

„G.V.“ (foaia de gardă 1).

„A.G.T. 1723“ (coperta 1, exterior).

Cota: 573.

94. LEUSDEN, JOHANNES:

COMPENDIUM BIBLICUM CONTINENS EX 23202, VERSICULIS TOTIUS VETERIS TESTAMENTI, TANTUM VERSICULOS 2289. (NON TAMEN INTEGROS); IN QUIBUS OMNES UNIVERSI VET. T. VOCES, TAM PRIMITIVE QUAM DERIVATAE, TAM HERBRAICAE QUAM CHALDIACAE, UNA CUM VERSIONE LATINA INVENIUNTUR. AUCTORE JOHANNE LEUSDEN, PHIL. DOCTORE, ET LINGVAE SANCTAE IN ACAD. ULTRAJ. ORD. PROFESSORE. EDITIO SECUNDA. ULTRAJECTI, APUD MEINARDUM A DREUNEN, ET FRANCISCUM HALMA. MDCLXX.

(6), 179, (1) f.; in 12 (14 cm); 28 r. (10 × 6 cm).

Obs.: Cartea are text paralel latin-ebraic.

Cota: 5620; collig. cu nr. 102.

95. PACIUS, JULIUS:

JULII PACII A. BERIGA J.C. ISAGOGICORUM IN INSTITUTIONES IMPERIALES, LIBERI IV. DIGESTA, SEU PANDECTAS, LIBRI L. CODICEM, LIBRI XII. DECRETALES, LIBRI V. EDITIO NOVISSIMA, PRIORIBUS MULTO EMENDATIOR, ET BREVIBUS NOTIS, JURIS FERE HODIERNI, QUAE HISCE S... IGNIS INDICANTUR, QUAM PLURIS LOCIS AUCTIOR: ACCURRANTE GERARDO A WASSENAER, J.V.D. HUIC EDITIONI ACCESSERE EXCERPTA QUaedam HIS ++NOTIS INCLUSA VIRI CLARISSIMI ET CONSULTISSIMI, ABRAHAMI DE WYCKERSLOOT, DUM VIVERET PRIMO V.J. PROFESSORIS, POSTEA URBIS ULTRAJECTINAE, POSTREMO, VERO CURIAE EJUSDEM PROVINCIAE SENATORIS DIGNISSIMI, TRAJECTI AD RHENUM, TYPIS RUDOLPHI A ZYLL, BIBLIOPOLAE. (1680).

(32), 854, (24) p.; in 8 (19 cm); 41 r. (14 × 8 cm); legătura: piele. Volum cu deterior.ări specific folosirii.

Insemnări: „Clarissimus dominus Ioanes Mokai, minister rf. Hadadiensis inter caetera amoris amicis... documenta huyus etiam libri donatione sinceritatem suam probavit ergo, Franciscum Halmagyi 1750“ (foaia de gardă 1).

„Successit in possessionem Samuelij Laskai“ (foaia de gardă 1).

Cota: 2412.

1681

96. BURMANNUS, FRANCISCUS:

FRANCISCI BURMANNI, S. THEOL. DOCTORIS ET PROFESSORIS, SYNOPSEOS THEOLOGICAE, ET SPECIATIM OECONOMIAE FOEDERUM DEI, AB INITIO SAECULORUM USQUE AD EORUM CONSUMMATIIONEM. TOMUS POSTERIOR, COMPLECTENS OECONOMIAM NOVI FOEDERIS CUI ACCESIT CONSILIUM DE STUDIO THEOLOGICO FELICITER INSTITUENDO EDITIO SECUNDA, PRIORI CORRECTIOR, ET DUPLICI INDICE AUCTA. (TRAJECTI AD RHENUM), APUD CORNELIUM JACOBI NOENARDUM, BIBLIOPOL (1681).

(12), 690, (8) p.; in 4 (21 cm); 37 r. (15,5 × 10,5); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat, exceptînd pagina de titlu. (Partea inferioară a paginei de titlu, corespunzînd mărcii tipografice, este tăiată).

Cota: 2768.

97. LEUSDEN, JOHANNES:

MANUALE CHALDAICUM, CONTINENS OMNES VOCES CHALDAICAS, TAM PRIMITIVAS QUAM DERIVATAS, IN DANIELE ET EZRA OCCURRENTES, COLLECTUM, ET IN HUNC ORDINEM DISPOSITUM A JOHANNE LEUSDEN. ULTRAJECTI. EX OFFICINA MEINARDI A DREUNEN, URBIS ET ACADEMIAE TYPOGRAPHI ORDINARII. ANNO MDCLXXXI.

15, (1) p.; in 9 (17 cm); 28 r. (11,5 × 6 cm).

Cota' 5481; collig. cu nr.: 70, 82.

98. VALERIUS MAXIMUS; MIN-ELLIUS, JOHANNES:

VALERII MAXIMI DICTORUM FACTORUMQUE MEMORABILIUM, LIBRI IX. ANNOTATIONIBUS, IN USUM JUVENTUTIS, INSTAR COMMENTARII ILLUSTRATI, OPERA ET INDUSTRIA JOHANNES MIN-ELLII. ROTERODAMI, TYPIS VIDUAE ARNOLDI LEERS. (1681).

(24), 554, (26) p.; in 12 (14 cm); 36 r. (10,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută.

Insemnări: „Georg. Zaii“ (forzaț 1).

„Jos. Cseidi“ (forzaț 1).

„Szigethi Mihály“ (p. titlu).

Cota: 1842.

99. WITSIUS, HERMANNUS:

HERMANNI WITSI, SACRARUM LITERARUM IN ECCLESIA ATQUE ACADEMIA ULTRAJECTINA DOCTORIS AC PROFESSORIS, EXERCITATIONES SACRAE IN SYMBOLUM QUOD APOSTOLORUM DICTITUR. FRANEQUERAE, APUD JOHANNEM GYSELAAR, ORDD. FRISIAE ATQUE EORUNDEM ACADEMIAE TYPOGRAPHUM. MDCLXXXI.

(14), 523, (16) p.; in 4 (20 cm); 39 r. (13,5 × 9,5 cm); legătura: pergament. Volum foarte deteriorat. (hîrtia fragilizată).

Cota: 5191.

1683

100. EPICTETUS; THEBANUS, CEBET; GRONOVIVS, JACOBUS:

EPICTETI ENCHIRIDIUM UNA CUM CEBETIS THEBANI TABULA GRAEC. ET LAT. CUM NOTIS WOLFII, CASAUBONI, CASELII ET ALIORUM: ABRAHAMUS BERKELIUS TEXTUM RECENSUIT, ET SUAS QUOQUE ADDIDIT. ACCEDIT GRAECA ENCHIRIDII PARAPHRASIS, LACUNIS OMNIBUS, CODICIS MEDICEI OPE, A JACOBO GRONOVIO REPLETIS. DELPHIS BATAVORUM, APUD VIDUAM GERARDI DE IAGER, ANNO (1683).

(30), 280, (2) p.; in 8 (20 cm); 33 r. (13,5 × 8 cm); legătura: pergament. Volum cu deteriorări specifice folosirii.

Insemnări: „Nic. jun. Wesselenyi Jiboini 1809, 2 ap.“ (forzaț 1).

Cota: II. 1892.

Bibl. Graesse, vol. II, p. 484.

101. HORNIUS, GEORGIUS:

GEORGI HORNII HISTORIA ECCLESIASTICA ET POLITICA. EDITIO NOVA AUCTIONIOR ET EMENDATIO GORICHEMI, EX OFFICINA CORN. LEVER 1683. (DORDRECHTI, EXECUDEBAT NICOLAUS DE VRIES. MDCLXXXIII.) — în colofon

(24), 442, (32) p.; in 12 (14 cm); 32 r. (10 × 5 cm); legătura: pergament. Volum cu deteriorări specificice folosirii.

Insemnări: „Ladisl. Halmagyi 1772“ (foaia de gardă 1).

„Stephani Halmagyi“ (foaia de gardă 1).

Obs.: Note de lector pe multe pagini ale cărții.

Cota: 5045.

102. HULSIUS, ANTONIUS:

ANTONII HULSII, (...) SEU COMPENDIUM LEXICI HEBRAICI COMPENDIO BIBLICO LEUSDANO SUBJUNCTUM. CONTINENS SUB 1900. RADICIBUS HEBRAEIS VOCES LATINAS 3268, QUIBUS CONSTAT UNIVERSUS VETERIS TEST: TEXTUS. PRAETER ALIQUA QUADRATA ET CHALDAICA IN FINE SEORSIM ADDITA OPELLA FRAESTANTIORIBUS LINGVAE S. AMATORIBUS SACRA. EDITIO QUINTA. ULTRAJECTI, APUD GULIELMUM A WALCHEREN, ANNO (1683).

60 p.; in 12 (14 cm); 25 r. (10 × 6 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Obs.: Cartea are titlu paralel ebraic-latin.

Cota: 5620; collig. cu nr. 94.

103. HULSIUS, ANTONIUS:

(...) ID EST NUCLEUS PROPHETIAE IN DUAS PARTES DISTRIBUTUS PRIMA DE VATICINIIS, ALTERA DE TYPIS ILLUSTRIORIBUS VETERIS TESTAMENTI. QUIBUS CHRISTUS ET VERA EIUS ECCLESIA DEMONSTRANTUR, TYPI ET FIGURAE AD SUOS ANTITYPOS ANALOGICE RESERENTUR, EFFATA PROPHETICA ADVERSUS JUDAEORUM EXCERPTIONES, ARGUTIAS, DELIRA VINDICANTUR. AUTORE ANTONIO HULSIO, SS. THEOLOGIAE DOCT. EJUSDEMQUE FACULTATIS IN ACADEMIA LUGD. BAT. UT ET LINGVAE S. PROFESSORE ET COLLEGII THEOL. PP.D.D. HOLLANDIAE ET WEST FRISIAE ORDINUM REGENTE. ACCESSIT DISPUTATIO HEBRAICA AD HAG. II. 9. ITEM MANTISSA AD DAN. XII. 2. CUM INDICIBUS NECESSARIIS. PROSTANT LUGDUNI BATAVORUM, APUD FELICEM LOPEZ, BIBLIOPOLAM E REGIONE ACADEMIAE, ANNO SALUTIS MDCLXXXIII.

(48), 1328 p.; in 4 (21 cm); 35 r. (14,5 × 10 cm); legătura: pergament. Volum cu deteriorări specificice folosirii. Pagina de titlu, tăiată în partea inferioară.

Obs.: Cartea are titlu paralel ebraic-latin.

Cota: 3139.

104. VITRINGA, CAMPEGIUS:

CAMPEGI VITRINGA SS. THEOLOGIAE DOCTORIS ET PROFESSORIS ORDINARII SACRARUM OBSERVATIONUM LIBER PRIMUS. IN QUO VULGARIS DE LINGUARUM CONFUSIONE SENTENTIA EXAMINATUR; SEPHIROTH CABALISTICAE EXPONUNTUR; ATQUE ILLUSTRATORUM QUORUNDAM SCRIPTURAE S. LOCORUM SPECIMINA EXHIBENTUR. FRANEQUERAE, APUD JOHANNEM GYSELAAR, ORDD. FRISIAE ATQUE EORUNDEM ACADEMIA TYPOGRAPHUM. MDCLXXXIII.

(12), 307, (19) p.; in 8 (19 cm); 30 r. (14 × 10 cm); legătura: piele. Volum nesatisfăcător conservat.

Insemnări: „Paulus Zilahi 1743“ (p. titlu)

„Ex libris Pauli Zilahi a. 1734 die 20 octobris.“ (p. titlu)

„Evolutam ad diem 29 fbr. a. 1693 Johannis P. Szathmari“ (p. 307)

Obs.: Cartea are note de lector pe foile de gardă.

Cota: 4010.

1684

105. GAILLARDUS, JACOBUS:

(...) HOC EST SPECIMEN QUAESTIONUM IN NOVUM INSTRUMENTUM, DE FILIO HOMINIS. AUCTORE JACOBO GAILLARDO ECCLESIAE GALLO-BELGICAE PASTORE, S. THEOL. ET PHIL. DOCTORE, COLLEGIOQUE GALLO —

BELGICO ACADEMIAE LUGDUNO-BATAVAE, PRAEFECTO. LUGDUNI-BATAVORUM, APUD FELICEM LOPEZ, BIBLIOPOLAM, ET COLLEGII GALLO — BELGICI TYPOGRAPHUM. MDCLXXXIV.

(12), 324, (12) p.; in 4 (23 cm); 38 r. (16 × 11 cm); volum fără legătură. Deteriorări specifice folosirii. Restaurări empirice.

Insemnări: „St. K(ovats) K(ovassnai) 1773“ (foaia de gardă 4)

Obs.: Cartea are titlu paralel ebraic-latin.

Cota: 4609

106. KIPPINGUS, HENRICUS:

HENRICI KIPPINGI ANTIQUITATUM ROMANARUM LIBRI QUATUOR. CONTINENTUR RES SACRAE, CIVILES, MILITARES, DOMESTICAE, PROLATIS AD FIDEM ABUNDE FACIENDAM TESTIMONIIS HISTORICORUM, FASTORUM, POETARUM, JURECONSULTORUM, INSCRIPTIONUM, NUMISMATUM, ICONUM, SCALAPTURARUM: LOCA PLURIMA SACRARUM LITERARUM ET CELEBRIUM AUTHORUM EXPONUNTUR, DEFENDUNTUR, CORRIGUNTUR SECUNDUM FIDEM EORUM, QUI SUPERIORIS AC NOSTRI PARITER SECULI PRINCIPES CRITICI HABENTUR: MULTA IN THEOLOGICIS ET PHILOSOPHICIS CONTROVERSA ACCURATE DECIDUNTUR, BONO PUBLICO. ET VERE LIBERALIUM ARTIUM COMMODO. CUM INDICE RERUM AC VERBORUM COPIOSO. FRANEQUERAE, EX OFFICINA LEONARDI STRICK, BIBLIOPOLAE. MDCLXXXIX.

(8), 862 p.; in 8 (17 cm); 35 r. (12 × 7 cm); legătura: pergament. Volum desfăcut.

Cota: 843.

107. POLUS, MATHAEUS LONDINENSIS:

SYNOPSIS CRITICORUM ALIORUMQUE SACRAE SCRIPTURAE INTERPRETUM ET COMMENTARIORUM, SUMMO STUDIO ET FIDE ADORNATA, INDICIBUSQUE NECESSARIIS INSTRUCTA A MATTHAEO POLO LONDINENSI. VOLUMEN I. COMPLECTENS LIBROS OMNES A GENESI AD JOBUM. EX RECENSIONE JOHANNIS LEUSDEN. ULTRAJECTI. SUMPTIBUS JOHANNIS RIBBII, JOHANNI VAN DE WATER, ET FRANCISCI HALMA: SOCIORUM. (1684)

(11) p.; 1048; 1028 coloane; in 8 (41 cm); 78 r. (32 × 16,7 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Insemnări: „Michaelis Balog cum reliquis 4 tomis id. septembris MDCCCIII.“ (foaia de gardă 1)

Cota: 2362

Bibl.: Graesse, vol. V, p. 392.

108. POLUS, MATTHAEUS LONDINENSIS:

SYNOPSIS CRITICORUM ALIORUMQUE SACRAE SCRIPTURAE INTERPRETUM ET COMMENTARIORUM, SUMMO STUDIO ET FIDE ADORNATA, INDICIBUSQUE NECESSARIIS INSTRUCTA A MATTHAEO POLO, LONDINENSI. VOLUMEN II. COMPLECTENS LIBROS OMNES A JOBO AD CANTICOS CANTICORUM. EX RECENSIONE JOHANNIS LEUSDEN. ULTRAJECTI, SUMPTIBUS JOHANNIS RIBBII, JOHANNIS VAN DE WATER, ET FRANCISCI HALMA: SOCIORUM. (1684)

(6) p.; 2050 coloane; in 8 (41 cm); 78 r. (32 × 16,7 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Cota: 2362.

Bibl.: Graesse, vol. V, p. 392.

1685

109. JURIEU (LE SIEUR):

JUSTIFICATION DE LA MORALE DES REFORMÉS, CONTRE LES ACCUSATIONS DE MR. ARNAUD, REPANDUES DANS TOUS SES OUVRAGES, ET PARTICULIEREMENT DANS LE RENVERSEMENT DE LA MORALE DE JESUS CHRIST PAR LES CALVINISTES, ET DANS LE CALVINISME CONVAINCU DE

NOUVEAU DE DOGMES IMPIES. PAR LE SIEUR JURIEU, DOCTEUR ET PROFESSEUR EN THEOLOGIE. TOME PREMIER. A LA HAYE, CHEZ ARNOUT LEERS, MDCLXXXV.

(18), 424 p.; in 8 (19 cm); 42 r. (14,5 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Cota: 5853.

110. POLUS, MATTHAEUS LONDINENSIS:

SYNOPSIS CRITICORUM ALIORUMQUE SACRAE SCRIPTURAE INTERPRETUM ET COMMENTATORUM, SUMMO STUDIO ET FIDE ADORNATA, INDICIBUSQUE NECESSARIIS INSTRUCTA A MATTHAEO POLO, LONDINENSI. VOLUMEN III. COMPLECTENS PROPHETAS OMNES, TUM MAJORES, TUM MINORES, NOBIS DICTOS. EX RECENSIONE JOHANNIS LEUSDEN. ULTRAJECTI, SUMPTIBUS, JOHANNIS RIBBII, JOHANNIS VON DE WATER, ET FRANCISCI HALMA: SOCIORUM. (1685)

(ULTRAJECTI, TOTUS VETUS TESTAMENTUM IMPRESSUM EST TYPIS WILHELMII CLERCK, ET JOHANNIS A STUYVESANT, ANNO MDCLXXXV.) — in colofon.

(6) p.; 2178 coloane; in 8 (41 cm); 77 r. (32 × 16,7 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Cota: 2362

Bibl.: Graesse, vol. V, p. 392.

111. MELA POMPONIIUS; HONORIUS, JULIUS:

POMPONII MELAE LIBRI TRES DE SITU ORBIS. JULII HONORII ORATORIS EXCERPTUM COSMOGRAPHIAE NUNC PRIMUM EX MS. EDITUM. COSMOGRAPHIA, QUAE FALSO HACTENUS, AETHICUM AUCTOREM PRAETULIT, VARIIS LECTIONIBUS EX MS. ILLUSTRATA. OMNIA DILIGENTISSIME RECOGNITA, ADDITIS AD MELAM NOTIS. LUGD. BATAVORUM. APUD JORDANUM LUCHTMANS. 1685.

(8), 101, (34); 144 p.; in 8 (16 cm); 29 r. (12 × 7 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Jos. Salamony“ (pg. titlu)

Cota: 5011

Bibl.: Graesse, vol. V, p. 402.

1686

112. HEIDANUS, ABRAHAMUS:

ABRAHAMI HEIDANI CORPUS THEOLOGIAE CHRISTIANAE. IN QUINDECIM LOCOS DIGESTUM: QUORUM CONSPECTUM AVERSA PAGINA EXHIBET. LUGDUNI BATAVORUM, APUD JOHANNEM DE VIVIE, ET IORDANUM LUCHTMANS. 1686.

(42), 616 p.; in 4 (23 cm); 42 r. (17 × 11,5 cm); legătura: pergament. Volum cu deteriorări stabilizate.

Insemnări: „Ex libris Josephi Zovanyi a. 1775“ (p. 616)

Cota: 4739

113. LIGHTFOOTIUS, JOANNES:

JOANNIS LIGHTFOOTI, SS. TH. P. AULAE CATHARINAE CANTABRIGIENSIS PRAEFECTI, CANONICI ELIENSIS, OPERA OMNIA: DUOBUS VOLUMINIBUS COMPREHENSA, QUORUM SYLLABUS PAGINA POST VITAM AUCTORIS ULTIMA EXHIBETUR. ROTERODAMI, TYPIS REGNERI LEERS, MDCLXXXVI. CUM PRIVILEGIO DD. ORDINUM HOLLANDIAE ET WESTFRISIAE.

(86), 803, (52) p.; in 4 (33 cm); 55 r. (24 × 13 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Insemnări: „Stephanus Szilagyi. Emi Debr. cum altero tomo providebit“ (forzaț 1)

„Ladisłai J. Ori cum alt. tomo. Deb. d. 20 sept. 1794“ (foaia de gardă 1)

„Stephani Kaszap aliter Nagy ab a. 1746“ (p. titlu)

Cota: 4588.

114. LIGHTFOOTIUS, JOANNES:

JOANNIS LIGHTFOOTI, SS. TH. P. AULAE CATHARINAE APUD CANTABRIGIENSES PRAEFECTI, CANONICI ELIENSIS, OPERA OMNIA: TOMUS II.: SYLLABUM EORUM QUAE IN HOC VOLUMINE HABENTUR SEQUENS PAGINA EXHIBET. ROTERODAMI, TYPIS REGNERI LEERS, MDCLXXXVI. CUM PRIVILEGIO DD. ORDINUM HOLLANDIAE ET WEST — FRISIAE.

(10), 940, (60) p; in 4 (33 cm); 55 r. (24 × 13 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător. conservat.

Insemnări: „Ladislai J. Ori cum altero tomo, Debr. 20 sept. 1794.“ (foaia de gardă 2)
 „Stephanus Szilagyi. Debr. 1789.“ (p. titlu)
 „Jos. Mandi 1770 Debrecini“ (p. titlu)
 „Stephanus Szilagyi. Emi Debr. cum altero tomo debit dominus providebit.“ (forzaț 1)

Cota: 4588.

115. POLUS, MATTHAEUS LONDINENSIS:

SYNOPSIS CRITICORUM ALIORUMQUE SACRAE SCRIPTURAE INTERPRETUM ET COMMENTATORUM, SUMMO STUDIO ET FIDE ADORNATA, INDICIBUSQUE NECESSARIIS INSTRUCTA A MATTHAEO POLO, LONDINENSI. VOLUMEN IV. COMPLECTENS QUATUOR EUAGELIA ET ACTA APOSTOLORUM, EX RECENSIONE JOANNIS LEUSDEN. ULTRAJECTI, SUMPTIBUS, JOHANNIS RIBII, JOHANNIS VAN DE WATER, ET FRANCISCI HALMA: SOCIORUM. (1686).

(ULTRAJECTI, TYPIS WILHELMI CLERCK, ET JOHANNIS A STUYVESANT, ANNO 1685) — în colofon

(3) p., 1630 coloane; in 8 (41 cm); 77 r. (32 × 16,7 cm); legătura: piele. Volum satisfăcător conservat.

Cota: 2362.

116. POLUS, MATTHAEUS LONDINENSIS:

SYNOPSIS CRITICORUM ALIORUMQUE SACRAE SCRIPTURAE INTERPRETUM ET COMMENTATORUM, SUMMO STUDIO ET FIDE ADORNATA, INDICIBUSQUE NECESSARIIS INSTRUCTA. A MATTHAEO POLO, LONDINENSI. VOLUMEN V. COMPLECTENS EPISTOLAS UNIVERSAS ET APOCALYPSIN. EX RECENSIONE JOHANNIS LEUSDEN. ULTRAJECTI, SUMPTIBUS JOHANNIS RIBII, JOHANNIS VAN DE WATER, ET FRANCISCI HALMA: SOCIORUM (1686).

(ULTRAJECTI, APUD GUILLIELMUM CLERCK, ET JOHANNEM A STUYVESANT. ANNO 1686) — în colofon.

(10) p.; 2022 coloane; (1) p., 52; 62 coloane; in 8 (41 cm); 77 r. (32 × 16,7 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Cota: 2362.

117. PUFENDORF, SAMUEL:

SAMUELIS PUFENDORFI COMMENTARIORUM DE REBUS SUEVICIS LIBRI XXVI. AB EXPEDITIONE GUSTAVI ADOLFI REGIS IN GERMANIAM AD ABDICATIONEM USQUE CHRISTINAE. ULTRAJECTI, APUD JOHANNEM RIBBIUM, MDCLXXXVI. CUM PRIVILEGIO SACRA CAESARAE MAJESTATIS.

(18), 1044, (24) p.; in 4 (40 cm); 74 r. (30 × 16,5 cm); legătura: piele. Volum cu copul cărții bine conservat dar cu legătura deteriorată.

Cota: 1087.

118. SPENCERUS, JOANNES:

DE LEGIBUS HEBRAEORUM RITUALIBUS, ET EARUM RATIONIBUS, LIBRI TRES. AÛTHORE JOANNE SPENCERO S.T.D. ECCLESIAE ELIENSIS DECANO ET COLLEGII CORP. CHRISTI, APUD CANTABRIG. PRAEFECTO. EDITIO SECUNDA, PRIORI INDICE LOCORUM S. SCRIPTURAE LOCUPLETIORE, NEC NON INDICE RERUM ET VERBORUM MAXIME MEMORABILIUM NOVA AUCTA. HAGAE — COMITUM, APUD ARNOLDUM LEERS, MDCLXXXVI. CUM PRIVILEGIO.

(36), 476, (32); 504, (20) p.; in 4 (23 cm); 50 r. (17 × 12 cm); legătura: piele. Volum cu deteriorări specifice folosirii.

Obs.: Cartea are trei părți, fiecare parte avînd pagină de titlu separată, dar aceleași date de editare.

Cota: 2964.

Bibl.: Graesse, vol. VI, p. 464.

1687

119. BURMANNUS, FRANCISCUS:

FRANCISCI BURMANNI S. THEOL. DOCTORIS ET PROFESSORIS, SYNOPSIS THEOLOGIAE, ET SPECIATIM OECONOMIAE FOEDERUM DEI, AB INITIO SAECULORUM USQUE AD CONSUMMATIONEM EORUM. TOMUS PRIOR. PRAECIPUE COMPLECTITUR OECONOMIAM VETERIS TESTAMENTI. EDITIO TERTIA, PRIORIBUS CORRECTOR, AC DUPLICI INDICE INSUPER EXORNATA. TRAJECTI AD RHENUM, APUD CORNELIUM JACOBI NOENAERT, BIBLIOPOL. (1687).

(52), 771 p.; in 4 (22 cm); 37 r. (15,5 × 10,5 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Post obitum viri piaae memoriae dni. Georg. D. Keeskemethi tenor Stephi P. Vecsei“ (foaia de gardă 1)

„Ex librie Georgii Zovanyi“ (foaia de gardă 1)

Cota: 4743.

120. BURMANNUS, FRANCISCUS:

FRANCISCI BURMANNI S. THEOL. DOCTORIS ET PROFESSORIS, SYNOPSIS THEOLOGIAE, ET SPECIATIM OECONOMIAE FOEDERUM DEI, AB INITIO SEACULORUM USQUE AD CONSUMMATIONEM EORUM. TOMUS POSTERIOR COMPLECTENS OECONOMIAM NOVI FOEDERIS CUI ACCESSIT CONSILIUM DE STUDIO THEOLOGICO FELICITER INSTITUENDO. EDITIO TERTIA, PRIORIBUS CORRECTOR, ET DUPLICI INDICE AUCTA. TRAJECTI AD RHENUM, APUD CORNELIUM JACOBI NOENAERT, BIBLIOPOL. (1687).

(12), 690, (8) p.; in 4 (22 cm); 37 r. (15,5 × 10,5 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura deteriorată.

Insemnări: „Possidet Ioannes Debreczeni a. 1705“ (p. titlu)

„Successit Stephano B. Uzoni sed valore... anno 1740, 6 februarij“ (p. titlu)

Cota: 4793.

121. DU BOSC, PIERRE:

SERMONS SUR DIVERS TEXTES DE L'ECRITURE SAINTE, PAR PIERRE DU BOSC. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEERS, MDCLXXXVII.

(16), 576 p.; in 8 (19 cm); 32 r. (15 × 8 cm); legătura: piele. Volum foarte bine conservat.

Insemnări: „Steph. Debretzeni 1787“ (foaia de gardă 1)

„Steph. Kováts de Kovassna 1801“ (foaia de gardă 1)

Cota: 5562.

1688

122. BURMANNUS, FRANCISCUS:

FRANCISCI BURMANI EXERCITATIONUM ACADEMICARUM. PARS PRIOR CUM INDICIBUS NECESSARIIS AC COPIOSISSIMIS. ROTERODAMI, APUD REGNERUM A DOESBURGH, BIBLIOPOLAM. (1688).

(16), 344; (4), 517, (1) p.; in 4 (21 cm); 35 r. (14 × 15,7 cm); legătura: pergament. Volum foarte bine conservat.

Obs.: Cartea are două părți, fiecare parte avînd pagină de titlu și numeroase separate.

Note de lector pe foaia de gardă 3.

Cota: 2388.

123. GEULINCX, ARNOLDUS:

ARNOLDI GEULINCX COMPENDIUM PHYSICAE. ILLUSTRATUM A CASPARO LANGENHERT. ACCEDIT BRUTUM CARTESIANUM. FRANEQUERAE, EX OFFICINA LEONARDI STRICK, BIBLIOPOLAE. ANNO MDCLXXXVIII.

(8), 247, (28) p.; in 8 (15 cm.); 29 r. (12 × 7 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Cota: 2262.

124. WALDSCHMIEDT, JOHANNES JACOBUS:

JOH. JACOBI WALDSCHMIEDT, INSTITUTIONES MEDICINAE RATIONALIS, RECENTIORUM THEORIAE ET PRAXI ACCOMODATAE. EDITIO QUARTA PRIORIBUS LONGE CORRECTIOR. LUGDUNI BATAVORUM, APUD FREDERICUM HAARING, M.DCLXCI. (?)

(16), 337, (3) p.; in 8 (16 cm); 30 r. (12,5 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută și fasciculele desprinse.

Obs.: Carte cu dateare neclară: pagina de titlu este datată — MDCLXCI; prefața autorului, J. J. Waldschmiedt, și epistola dedicatorie a lui Johannes Dalaëus sînt dateate: 1688.

Insemnări: „Ex dono clarissimi reverendi domini Samuelij Cebœk Sz. Miklossij accepi Andr. Komladij a. 1790.“ (forțaț 1)

„Bereczky Lajos“ (foaia de gardă 1)

„Vivo Dei. Admodum reverendo clarissimo ac doctissimo dno. Michaëli Rapoti mystae (...) Jesu Christi urbis Debrecsinae fructuosissimo, fautori qui fies, premissimo mittit Steph. Falvinczi Franequera Frisiorum. Anno 1694 d. 24 sept. Accepi ad manus, 26 decembri per cl. d. Mich. Némethy“. (foaia de gardă 1)

„Post cl. Rapoti comparavit mihi Andr. Sz. Miklosi d. 21 iunij 1726“ (foaia de gardă 1)

„Andreas Komlodi M.D. 1786“ (foaia de gardă 1)

„Szabo Sandor“ (p. titlu)

„Possidet Andr. Sz. Miklosi ab a. 1727“ (p. titlu)

„Posid. Miklos Némethi a. 1727“ (p. titlu)

„Samuel Sz. Miklosi ab a. 1756“ (p. titlu)

Cota: II. 2174.

1689

125. (ABBADIE):

TRAITE DE LA DIVINITE DE NOTRE SEIGNEUR JESUS — CHRIST. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEER, MDCLXXXIX. AVEC PRIVILEGE DE NOS-SEIGNEURS LES ESTATS DE HOLLANDE ET DE WEST-FRISE.

(12), 500, (8), p.; in 12 (16 cm); 35 r. (12 × 6,5 cm); legătura: piele. Volum slab conservat.

Obs.: Cartea este precedată de o dedicație semnată: Abbadie.

Cota: 4933.

126. HOORNEBEEK, JOHANNES:

THEOLOGIAE PRACTICAE PARS PRIOR. AUCTORE JOHANNE HOORNEBEEK, S. LITTERARUM IN ECCLESIA ET ACADEMIA LUGDUNO-BATAVA DOCTORE ET PROFESSORE. EDITIO SECUNDA AUCTA INDICE RERUM ET LOCORUM S. SCRIPTURAE. ULTRAJECTI, APUD JOHANNEM ET GUILJELMUM VAN DE WATER. ANNO (1689).

(8), 884 (16) p.; in 4 (20 cm); 37 r. (15,5 × 10,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Cota: 3073.

127. HOORNEBEEK, JOHANNES:

THEOLOGIAE PRACTICAE TOMUS ALTER. AUCTORE JOHANNE HOORNEBEEK, S. LITTERARUM IN ECCLESIA ET ACADEMIA LUGDUNO-BATAVA DOCTORE ET PROFESSORE. ACCESSIT EJUSDEM IRENICUM, DE STUDIO

PACIS ATQUE CONCORDIAE, ET ORATIO, DE PRUDENTIA. EDITIO SECUNDA, AUCTA INDICE RERUM ET LOCORUM S. SCRIPTURAE. ULTRAJECTI, APUD JOHANNEM ET GUILJELMUM VAN DE WATER, ANNO (1689). (32), 611; (4), 80, (16) p.; in 4 (21 cm); 38 r. (15,5 × 10,5 cm); pergament. Volum slab conservat.

Obs.: Cartea a II-a, anunțată în pagina de titlu comună, are pagină de titlu separată și este datată: 1688.

Insemnări: „Franequerae Frisiorum anno 1698 april S.N.“ (forțat 1)

„P. (...) Hunyadi comp. (...) collegii ref. Claudiopolitano die auctionis“ (foaia de gardă 1).

Cota: 3076

128. P.A.P.O.I.L.A.:

EPISTOLA DE TOLERANTIA AD CLARISSIMUM VIRUM T.A.R.P.T.O.L.A. SCRIPTA A P.A.P.O.I.L.A. GOUDAE, APUD JUSTUM AB HOEVE, (1689).

96 p.; in 12 (13 cm); 24 r. (10 × 6 cm).

Cota: 3756; collig. cu nr. 89, 134.

129. RÖELL, ALEXANDER HERM.:

HERM. ALEXANDRI RÖELL DISSERTATIO DE RELIGIONE RATIONALI. EDITIO SECUNDA. FRANEQUERAE, APUD JOHANNEM GYSELAAR, ORDD. FRISIAE ATQUE EORUNDEM ACADEMIA TYPOGR. ORDIN. 1689.

(24), 214, (17) p.; in 8 (17 cm); 30 r. (12,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Joh. Dombi“ (forțat 1)

Cota: 5082.

130. VITRINGA, CAMPEGIUS:

CAMPEGII VITRINGA SACRARUM OBSERVATIONUM LIBRI DUO. IN QUORUM ALTERO, DE CONFUSIONE LINGUARUM, DE CABBALISTICIS, ATQUE SELECTIS QUIBUSDAM S. SCRIPTURAE LOCIS; ALTERO AUTEM, DE CULTU MOLECHI IN DESERTO, DE SACERDOTIO PRIMOGENITORUM, DE SESSIONE AD DEXTRAM, DE BAPTISMO INFANTUM, DE MORTE FIDELIUM, DE CRUCE CHRISTI, DE SIGNIS, A JUDAEIS IN MESSIA DESIDERATIS, VARIE DIFFERITUR, AD ILIUSTRATIONEM VERBI DIVINI. PRIOR PARS, ANTEHAC IN LUCEM EDITA, NOVIS CURIS RECOGNITA, ATQUE IN CONVENIENTIOREM DIGESTA EST ORDINEM. FRANEQUERAE, APUD JOHANNEM GYSELAAR, ORDD. FRISIAE ATQUE EORUNDEM ACADEMIA TYPOGRAPH. ORDINAR. MDCLXXXIX.

(FRANEQUERAE, APUD JOHANNEM GYSELAAR, ORDINAR. ACADEMIA TYPOGRAPH. MDCLXXXIX.) — în colofon.

(48), 225; (8), 266, (24), p.; in 4 (21 cm); 37 r. (15 × 10,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Cota: 4782

131. WITSIIUS, HERMANNUS:

HERMANNI WITSII EXERCITATIONES SACRAE IN SYMBOLUM QUOD APOSTOLORUM DICITUR ET IN ORATIONEM DOMINICAM. EDITIO SECUNDA, AB AUCTORE RECOGNITA ET AUCTA. FRANEQUERAE, APUD JOHANNES GYSELAAR, ORDINUM FRISIAE ATQUE EORUNDEM ACADEMIA TYPOGRAPHUM. MDCLXXXIX.

(24), 535, (18); 240, (8) p.; in 4 (20 cm); 35 r. (14,5 × 9,5 cm); cartea nu are legătură. Volum deteriorat.

Nr. inv.: 8423

1690

132. BOCHARTUS, SAMUEL:

SAM. BOCHARTI HIEROZOICI, SEU DE ANIMALIBUS S. SCRIPTURAE COMPENDIUM DUAS IN PARTES DIVISUM. QUARUM PRIOR IV. LIBRIS, ANIMALIA IN GENERE. QUADRUPEDES DOMESTICAS. FERAS. OVIPERAS. POS-

TERIOR VI. LIBRIS, AVES MUNDAS, IMMUNDAS, SERPENTES, INSECTA, AQUATICA, FABULOSA ANIMALIA, PANDIT, A STEPHANO M. VECSEI UNGARO IN EMOLUMENTUM REPUBLICAE LITERARIAE ADORNATUM. ACCESERE AD CALCEM SUCCINCTA IN PROPHETIAM OBADIAE PARAPHRASIS. THESES IN ILLUSTRIORES PARABOLAS, EVANG. D. MATTHAEI, ET LUCAE: UT ET IN EPISTOLAM CATHOL. D. JUDAE APOSTOLI, ET S. APOCALYPSIN: DŪPLICI CUM INDICE, UNO CAPITUM, ALTERO LOCORUM S. SCRIPTURAE, FRANEQUERAE, APUD JOHANNIS GYSELAAR, ILLUSTR. FRISIAE ORDINUM ET EORUNDEM ACADEMIAE TYPOGRAPH. ORDINAR. MDCXC.

(20), 332; 468, (24) p.; in 4 (21 cm); 33 r. (13,5 × 9,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Obs.: Volumul are două părți. Partea a doua nu are pagină de titlu separată. Însemnări: „Ex libris Georgij Zovanyi. Compar. Lugduni Batav. a. 1697 mense aug. symbolum...“ (forțat 1)
Cota: 2687

133. GODWINUS, THOMAS; WITSIUS, HERMANNUS:

THOMAE GODWINI MOSES ET AARON, SEU CIVILES ET ECCLESIASTICI RITUS, ANTIQUORUM HEBRAEORUM, TAM QUOS ILLI NULLI GENTI DEBENT, QUAM QUOS IIDEM AB ETHNICIS, ET HI AB HEBRAEIS PER KAKODZELIAN ASCIVERUNT. NUNC AUTEM CUM VERSIONE LATINA ADJECTAE SUNT PERPETUAE NOTAE, EMENDATA SPHALMATA, PUNCTATAEQVE, AD FACILIOREM LECTIONEM, HEBRAEAE AC RABBINICAE VOCES A JOH. HENRICO REIZIO, V.D.M. EDITIO TERTIA, CUI ACCESSERUNT HERMANNI WITSII DISSERTATIONES DUAE, DE THEOCRATIA ISRAELITARUM ET DE RECHABITIS. ULTRAJECTI, SUMPTIBUS BALTHASARIS LOBE, A. (1690)

(72), 544, (56), p.; in 8 (17 cm); 30 r. (13 × 8 cm); legătura: piele. Volum satisfăcător conservat.

Cota: 1770

Bibl.: Graesse, vol. III, p. 101.

134. HUETIUS, PETRUS DANIEL:

PETRI DANIELIS HUETII EPISCOPI SUESSIONENSIS DESIGNATI CENSURA PHILOSOPHIAE CARTESIANAEE, CAMPIS, TYPIS CASPARI COTII, TYPOGRAPHI ET BIBLIOPOLAE, MDCXC.

(16), 223 p.; in 12 (13 cm); 30 r. (10,5 × 5,5 cm).

Cota: 3756; collig. cu nr.; 89, 128.

135. VECSEI, STEPHANUS UNGARUS:

ANALYTICA D. JOHANNIS APOSTOLI ET EVANGELISTAE S. APOCALYPTOSIS PARAPHRASIS. ADORNATA OPERA AC INDUSTRIA STEPHANI M. VECSEI UNGARI, FRANEQUERAE, APUD JOH. GYSELAAR, ORDD. FRISIAE ATQUE EORUNDEM ACADEMIAE TYPOGR. ORD. MDCXC.

(20), 268 p.; in 8 (17 cm); 30 r. (12 × 7 cm); legătura: piele. Volum deteriorat. (ultimele foi lipsesc)

Însemnări: „Andr. Hunyadi 1697“ (p. titlu)

„Ianos Gregoris Bekes successit annus 1760 5 augusti“ (p. titlu)

„Paulus Zilahji 1741“ (p. titlu)

Obs.: Note de lector și diverse însemnări pe pagina de titlu, la pagina (19) și pe copertele interioare.

Cota: 5090

136

(...) ID EST CODEX TALMUDICUS DE AESTIMATIONIBUS SEU TAXIS LEGALIBUS, HOMINUM ALIARUMQUE RERUM, VOTO AESTIMATIONIS AD REPARATIONEM TEMPLI CONSECRATIS, ETC. QUA MISCHENAM ET GEMARAM, UNA CUM COMMENTARIO RASCHI, NEC NON OBSERVATIONIBUS TON RABBENU JISCHAK ET RABBENU TAM ETC. TOSEPHOT VULGO VOCATIS, IMO ETIAM DECISIONIBUS INDE ERUTIS, PISKE TOSEPHOT DICTIS, SPE-

CIMINIS LOCO VERTI ILLUSTRARIQUE COEPTUS A M.R. TRAJECTI AD RHENUM, EX OFFICINA FRANCISCI HAIMA, ACADEMIAE TYPOGRAPHI, (1690). SUMPTIBUS URBIS.

(12), 14 p.; in 8 (36 cm); 90 r. (31 × 17,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Obs.: Cartea este precedată de o dedicație semnată: Magnus Rönöw.

Pagina de titlu are text paralel ebraic — latin.

Insemnări: „Sigismundi Fr. Borosnyai, Lugd, Bat. 1733“ (pg. titlu)

Cota: II. 1756; collig. cu: „Guilielmi Cave (...) Scriptorum ecclesiasticorum historia literaria, a Christo nato usque ad saeculum XIV (...) Genevae, sumptibus Samuelis de Tournes. MDCXCIII.“, vol. I.

1691

137. SUETONIUS, CAIUS TRANQUILLUS:

C. SUETONIUS TRANQUILLUS, EX RECENSIONE JOANIS GEORGII GRAEVII CUM EJUSDEM ANIMADVERSIONIBUS, UT ET COMMENTARIO INTEGRO LAEVINI TORRENTII, ISAACI CASAUBONI, ET THEODORI MARCILII, NEC NON SELECTIS ALIORUM, EDITIO SECUNDA AUCTIONIOR ET EMENDATIO. HAGAE-COMITIS, APUD JOHANNEM A VELSEN, BIBLIOPOLAM, MDCXCI. ET TRAJECTI AD RHENUM, TYPIS RUDOLPHI A ZYLL, ET ANTHONII BIBLIOPOLAE PRIVILEGIO.

(18), 822; 110, (150) p.; in 4 (25 cm); 51 r. (18 × 13,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Balog Pály (...) 1827“ (forzaț 1)

Cota: 836

Bibl.: Graesse, vol. VI, p. 522

138. VITRINGA, CAMPEGIUS:

CAMPEGII VITRINGA SACRARUM OBSERVATIONUM LIBER TERTIUS: IN QUO MATERIAE QUAEDAM ELECTAE ATQUE AD INTELLIGENDUM DIVINUM VERBUM UTILES PERTRACTANTUR; ET MULTIS SACRORUM SCRIPTORUM, PAULI INPRIMIS IN PRIORE EPISTOLA AD CORINTHIOS; LOCIS LUMEN ADSERTUR, ACCEDIT ORATIO DE IMPEDIMENTIS PROPAGANDI HOC TEMPORE CHRISTIANISMI. FRANEQUERAE, APUD JOHANNEM GYSELAAR, ORDD. FRISIAE ATQUE EORUNDEM ACADEMIA TYPOGRAPH. ORDINAR. MDCXCI.

(16), 411, (19); p.; in 4 (21 cm); 37 r. (15 × 11 cm); legătura: pergament. Volum deteriorat: hîrtia fragilizată, corpul cărții ros pînă la oglinda paginii.

Cota: 4782.

139. MEMOIRES DE LA COUR D'ESPAGNE. PREMIERE PARTIE. A LA HAYE, CHEZ ADRIAN MOETJENS, MARCHAND LIBRAIRE, PRES LA COUR, A LA LIBRAIRE FRANÇOISE. MDCXCI.

(12), 216; 219 p.; in 12 (14 cm); 33 r. (10,5 × 5,5 cm); legătura: pergament. Volum cu deteriorări specifice folosirii.

Obs.: În același volum se găsește și partea a doua a cărții.

Insemnări: „Michael Philip“ (foaia de gardă 1)

Cota: 3325.

1692

140. CICERO, MARCUS TULLIUS:

MARCI TULLII CICERONIS OPERA QUAE EXTANT OMNIA, EX MSS. CODICIBUS EMENDATA STUDIO ATQUE INDUSTRIA JANI GULIELMI ET JANI GRÜTERI, ADDITIS EORUM NOTIS INTEGRIS: NUNC DENUO RECOGNITA AB JACOBO GRONOVIO, CUJUS UBIQUE ADJECTAE SUNT EMENDATIONES, PETITAE PARTIM EX LIBRIS MSS. PARTIM EX ANIMADVERSIONIBUS VI-RORUM DOCTORUM; ETIAM ORATIONIBUS ILLUSTRATIS ACCESSIONE AS-

CONI PEDIANI ET DOCTISSIMI VETERIS SCHOLIASTAE, NUNQUAM ANTEA EDITI: APPPOSITIS IN MARGINE AD UTENTIS COMMODUM NUMERIS, NON TANTUM GRUTERIANIS, SED ETIAM APPARATUI LATINAE LOCUTIONIS NIZOLIANO RESPONDENTIBUS; CUM INDICIBUS ALIIS CORRECTIS, ALIIS NOVIS ET ACCURATISSIMIS. LUGDUNI BATAVORUM, APUD PETRUM VANDER AA, ANNO MDCXCII. CUM PRIVILEGIO.

(92), 714 p.; in 4 (25 cm); 68 r. (10 × 13,5 cm); legătura: carton marmorat și pergament. Volum satisfăcător conservat.

Obs.: Cartea are două părți; numerotarea este în continuare.

Insemnări: „Török Istváné 1842“ (foaia de gardă 1)

„Ex libris Couderici“ (pg. titlu)

Cota: 1213

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 158.

141. CICERO, MARCUS TULLIUS:

MARCI TULLII CICERONIS OPERA QUAE EXTANT OMNIA, EX MSS. CODICIBUS EMENDATA STUDIO ATQUE INDUSTRIA JANI GULIEIMII ET JANI GRUTERI, ADDITIS EORUM NOTIS INTEGRIS: NUNC DENUO RECOGNITA AB JACOBO GRONOVIO, CUJUS UBIQUE ADJECTAE SUNT EMENDATIONES, PETITAE PARTIM EX LIBRIS MSS. PARTIM EX ANIMADVERSIONIBUS VIRO RUM DOCTORUM; ETIAM ORATIONIBUS ILLUSTRATIS ACCESSIONE ASCONII PEDIANI ET DOCTISSIMI. VETERIS SCHOLIASTAE, NUNQUAM ANTEA EDITI, APPPOSITIS IN MARGINE AD UTENTIS COMMODUM NUMERIS, NON TANTUM GRUTERIANIS, SED ETIAM APPARATUI LATINAE LOCUTIONIS, NIZOLIANO RESPONDENTIBUS. CUM INDICIBUS ALIIS CORECTIS, ALIIS NOVIS ET ACCURATISSIMIS. PARS TERTIA. LUGDUNI BATAVORUM, APUD PETRUM VANDER AA, ANNO MDCXCII. CUM PRIVILEGIIS.

(4), 717 — 1447, (105) p.; in 4 (25 cm); 68 r. (19,5 × 13,5 cm); legătura: carton marmorat și pergament. Volum cu deteriorări specifice folosirii.

Obs.: „Cartea are două părți cu numerotarea în continuare.

Insemnări: „Török Istváné — 1842“ (foaia de gardă 1)

Cota: 1213

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 158.

142. DU BOSC, PIERRE:

SERMONS SUR DIVERS TEXTES DE L'ECRITURE SAINTE PAR PIERRE DU BOSC. SECONDE EDITION. TOME PREMIER. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEERS, MDCXCII.

(16), 576 p.; in 8 (21 cm); 32 r. (15 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum foarte bine conservat.

Insemnări: „Jos. Salomony“ (p. titlu)

Cota: 4776

143. DU BOSC, PIERRE:

SERMONS SUR DIVERS TEXTES DE L'ECRITURE SAINTE PAR PIERRE DU BOSC. TOME SECOND. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEERS, MDCXCII.

(8), 573, (2) p.; in 8 (21 cm); 32 r. (15 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum foarte bine conservat.

Cota: 4776.

144. LUYTS, JOANNES:

JOANNIS LUYTS, PHILOSOPHIAE PROFESSORIS, ASTRONOMICA INSTITUTIO, IN QUA DOCTRINA SPHAERICA ATQUE THEORICA, INTERMIXTO USU SPHAERAE COELESTIS, ET VARIIS CHRONOLOGICIS, PETRACTANTUR. ADJUNCTAE SUNT IN ILLUSTRATIONEM ARGUMENTO PLURIBUS IN LOCIS FIGURAE AENEAE DIVERSAE. TRAJECTI AD RHENUM, EX OFFICINA FRANCISCI HALMA, ACAD. TYPOGR. MDCXCII.

(20), 231, (23) p.; in 4 (22 cm); 38 r. (16 × 11,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Ex libris Pauli Teleki de Szék comparantis Trajecti ad Rhenum a. 1697 mense fbr. symb. Si Deus pro me quis contra me“? (forzaț 1).

„B. Volfangi Wesselenyi anno 1761 comparatum den. 68“ (foaia de

gardă 1)

Cota: 3110

145. TAILORIUS, THOMAS:

THOMAE TAILORII THEOLOGI BRITANIYI, CHRISTUS REVELATUS. ID EST VETUS TESTAMENTUM EXPOSITUM SIVE TRACTATUS DE TYPIS AC FIGURIS, CEU UMBRIS SERVATORIS NOSTRI JESU CHRISTI, QUOTQUOT IN V.T. CODICE COMPARENT INSIGNIORES, PERSPICUE EXPLICATIS, NEC NON AD USUM SALUTAREM APPLICATIS. IN PUBLICUM ECCLESIAE COMMODUM RECENS LATINE TRANSCRIPTUS A S.A.E.L. EDITIO QUARTA PRIORIBUS LONGE CORRECTIOR. FRANEQUERAE, EX OFFICINA LEONARDI STRIK, BIBLIOPOLAE. (1692).

(8), 377, (1) p.; in 8 (17 cm); 36 r. (12 × 7 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Jahannis Viskjaj“ (p. titlu)

„Ladislai L. Gyorgyi“ (p. titlu)

„Michaelis V. Lataviar“ (p. titlu)

Cota: 2086

1693

146. ERASMUS, DESIDERIUS ROTERODAMUS:

DESID. ERASMI ROTERODAMI COLLOQUIA FAMILIARIA. PETRUS RABUS ROTEROD. RECENSUIT, ET NOTAS PERPETUAS ADDIDIT. ACCEDIT CONFLICTUS THALIAE ET BARBARIEI, AUCTORE ERASMO. ROTERODAMI, TYPIS REGNERI LEERS. MDCXCIII.

(20). 537, (18), p.; in 8 (16 cm); 46 r. (12,5 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Insemnări: „Doboly Lajos 1838, 27 mar.“ (foaia de gardă 1)

„Est Stephani Lugosi 4 vige“ (foaia de gardă 1)

„Est Balasty 1928 (foaia de gardă 1)

„Balazty Paul 1928“ (coperta 1, exterior)

Nr. inv. 19371

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 495

147. HOPKINSONUS, JOHANNES; CORINGIUS, HERMANNUS; GRSEPSIUS, STANISLAUS:

FASCICULUS SECUNDUS OPUSCULORUM QUAE AD HISTORIAM AC PHILOLOGIAM SACRAM SPECTANT. IN QUO CONTINENTUR VI. JOHANNIS HOPKINSONI DESCRIPTIO PARADISI. VII. HERM. CORINGIUS DE NUMMIS HEBRAEORUM. VIII. . . . DE REPUBLICA HEBRAEORUM, IX. . . . DE INITIO ANNI SABBATHICI. X. STANISL. GRSEPSIUS DE SICLO ET TALENTO HEBR. OMNIA DOCTORUM VIRORUM JUDICIS RECENSITA, ET CONCINNIS INDICIBUS AUCTA. ROTTERODAMI, APUD PRTRUM VANDER SLAART. MDCXCIII.

(4), 472 p.; in 8 (16 cm); 34 r. (11,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

148. HULSIUS, HENRICUS:

HENRICI HULSII, THEOLOGI BRANDENBURGICI IN ACADEMIA ELECTORALI DUISBURGENSI, DE VALLIBUS PROPHETARUM SACRIS, LIBER UNUS. LUGDUNI BATAVORUM APUD JORDANUM LUCHTMANS, ANNO MDCXCIII.

(2), 447 p.; in 4 (22 cm); 35 r. (14,5 × 9,5 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat.

Insemnări: „Ex libris Georgy P. Zovanyi compar. Lugduni Batav. a. 1697 27 sept. . . .“ (p. titlu)

Obs.: Note de lector pe forzaț 1, 2, și foile de gardă 1, 2, 3, 4.

Cota: 2649; collig. cu nr. 149

149. HULSIUS, HENRICUS:

HENRICI HULSII, THEOLOGI BRANDENBURGICI IN ACADEMIA ELECTORALI DUISBURGENSI, VERBA ITHIEL, UCHAL, ET LEMOEL, SEU IN ULTIMA PAROEMIATAE SALOMONIS, COMMENTARIUS PROPHETICUS. LUGDUNI BATAVORUM, APUD JORDANUM LUCHTMANS, ANNO MDCXCIII.

(4), 266 p.; in 4 (22 cm); 37 r. (10 × 5 cm).

Cota: 2649; collig. cu nr. 148.

150. JURIEU, P.:

TRAITE DE LA DEVOTION. PAR M. JURIEU, PASTEUR ET PROFESSEUR EN THEOLOGIE. SEIZIEME ET DERNIERE EDITION QUI OUTRE DEUX SERMONS SUR LES DEVOIRS DE LA PERSEVERANCE, EST AUGMENTEE CONSIDERABLEMENT PAR L'AUTEUR EN BEAUCOUP ENDROITS. A LA HAYE, CHEZ ABRAHAM TROYEL, MARCHAND LIBRAIRE, A LA GRAND'SALE DE LA COUR. MDCXCIII.

(9), 582 p.; in 8 (16 cm); 26 r. (12,5 × 7,5 cm); legătura: piele. Volum cu legătura deteriorată.

Obs.: De la pag. 433 se găsește cartea: „Les devoirs de la perseverance en deux sermons“, editată la Utrecht, în 1688, de François Halma.

Însemnări: „Stephani Kováts ab a. 1773“ (foaia de gardă 1)

„A' Zilahi ref. gymnasiumé (foaia de gardă 1)

Cota: 4986.

151. SANCTIUS, FRANCISCUS:

FRANCISCI SANCTII MINERVA, SIVE DE CAUSIS LATINAE LINGVAE COMMENTARIUS, CUI ACCEDUNT ANIMADVERSIONES ET NOTAE. GASPARI SCIOPPPI ET LONGE UBERIORES JACOBI PERIZONII. EDITIO ALTERA, PRIORI EMENDATIOR. FRANEQUERAE, APUD LEONARDUM STRICKIUM, BIBLIOPOLAM, MDCXCIII.

(12), 650; 52, (21) p.; in 8 (17 cm); 36 r. (12,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Însemnări: „Sigismundi M. Borosnyai“ (p. titlu)

„Jos. Salomony“ (p. titlu)

Cota: 615.

152. VORSTIUS, JOHANNES; MERILIUS, EMUNDUS; WISSENBACHIUS, JOHANNES JACOBUS:

FASCICULUS TERTIUS OPUSCULORUM QUAE AD HISTORAM AC PHILOLOGIAM SACRAM SPECTANT. IN QUO CONTINENTUR XI. JOHANNES VORSTIUS DE ADAGIIS NOVI TESTAMENTI. XII.E. MERILLI NOTAE PHILOGOGICAE IN PASSIONEM CHRISTI. XIII. WISSENBACHII NOTAE NOMICOPHILOLOGICAE IN PASSIONEM. XIV. JOHANNIS VORSTII EXERCITATIONUM ACADEMICARUM DEMATION. OMNIA DOCTORUM VIRORUM JUDICIIS RECENSITA, ET CONCINNIS INDICIBUS AUCTA. ROTTERODAMI, APUD PETRUM VANDER SLAART. MDCXCIII.

(4), 477 — 960, (34) p.; in 8 (16 cm); 32 r. (11,5 × 6 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Cota: 4966.

1694

153. WINDET, J.; VORSTIUS, JOH.; THYSIUS, ANTONIUS:

FASCICULUS QUARTUS OPUSCULORUM QUAE AD HISTORIAM AC PHILOLOGIAM SACRAM SPECTANT. IN QUO CONTINENTUR XV. J. WINDET DE VITA FUNCTORUM STATU. XVI. J. VORSTII SYNTAGMA DISSERTATIONUM. XVII. DE SYNEDRIIS HEBRAEORUM DISSERTATIO. XVIII. VETERUM RABBINORUM IN EXPONENDO PENTATEUCHO MODI TREDECIM. XIX. A. THYSII EXERCITATIONES MISCELLANEA. OMNIA DOCTORUM VIRORUM JUDICIIS RECENSITA, ET CONCINNIS INDICIBUS AUCTA. ROTTERODAMI, APUD PE-

TRUM VANDER SLAART, MDCXCIV.

(8), 568 p.; in 8 (16 cm); 32 r. (11,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Nr. inv. 11294

154. WITSIUS, HERMANNUS:

HERMANNI WITSII DE OECONOMIA FOEDERUM DEI CUM HOMINIBUS LIBRI QUATUOR. EDITIO TERTIA EX RECENSIONE AUCTORIS, PRIORIBUS MULTO EMENDATIOR ET AUCTION. TRAJECTI AD RHENUM. APUD FRANCISCUM HALMAM GUILIELMUM VANDER WATER, BIBLIOP. (1694)

(36), 919, (17) p.; in 4 (21 cm); 37 r. (15 × 9,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Însemnări: „Ex libris Georgy P. Zovanyi compar. Franqr. fl. 3 (...) 24. a. 1696 cal. aug. symb (...)” (p. titlu)

Cota: 3822.

155. WITSIUS, HERMANNUS:

HERMANNI WITSII EXERCITATIONUM ACADEMICARUM MAXIMA EX PARTE HISTORICO ET CRITICO-THEOLOGICARUM, DUODECAS. ULTRAJECTI, APUD GUILIELMUM VANDE WATER, MDCXCIV.

(16), 755, (2) p.; in 8 (16 cm); 28 r. (12 × 6,5 cm); legătura: piele. Volum cu deteriorări specifice folosirii.

Cota: 5083.

156. LA VIE DE PIERRE DU BOSC, MINISTRE DU SAINT EVANGILE; ENRI-CHIE DE LETTRES, HARANGUES, DISSERTATIONES ET AUTRES PIECES IMPORTANTES, QUI REGARDENT OU LA THEOLOGIE, OU LES AFFAIRES DES EGLISES REFORMEES DE FRANCE, DONT IL AVOIT ETE LONG-TEMS CHARGE. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEERS, MDCXCIV.

(8), 610, (4) p.; in 8 (20 cm); 32 r. (15 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum foarte bine conservat.

Cota: 3015

157. LA VIE DE PIERRE DU BOSC, MINISTRE DU SAINT EVANGILE, ENRI-CHIE DE LETRES, HARANGUES, DISSERTATIONES ET AUTRES PIECES IMPORTANTES, QUI REGARDENT OU LA THEOLOGIE, OU LES AFFAIRES DES EGLISES REFORMEES DE FRANCE, DONT IL AVOIT ETE LONG-TEMS CHARGE. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEERS, MDCXCIV.

(8), 610, (4) p.; in 8 (20 cm); 32 r. (15 × 7,5 cm); legătura: piele. Volum foarte bine conservat.

Însemnări: „A' Zilahi ref. gymnasiumé 1851” (foaia de gardă)

„Steph. Debreczeni 1787” (foaia de gardă 2)

Cota: 5187.

1695

158. BYNÆUS, ANTONIUS:

ANTONII BYNÆI SOMNIUM, RECITATUM TRAJECTI AD RHENUM IN ACROATERIO MAJORE XI. DECEMB. (1674). TERTIO RECUSUM. DORDRACI, EX OFFICINA THEODORI GORIS. (1695).

(8), 24 p.; in 4 (21 cm); 33 r. (15 × 10 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută.

Cota: 4727; collig. cu: „Antonii Bynæi de calceis hebraeorum libri duo... Dordraci, ex officina Theodori Goris, bibliopol. (1715)”

159. SZATTMAR NEMETHI, SAMUEL:

EPISTOLA S. PAULI AD HEBRAEOS EXPLICATA A SAMUELLE SZATTMAR NEMETHI, ANTEA LINGV. S.S. ET PHILOS. MOX S.S. THEOL. IN COLL. REFORM. CLAUDIOPOLITANO PROFESSORE, H.T. ELECTI TRANSYLVANIAE CELSISSIMI PRINCIPIS EPHORO. FRANEQUERAE, TYPIS ET IMPENSIS JOH.

GYZELAAR, ILLUSTR. FRISIAE ORDD. ATQUE EORUNDEM ACADEMIAE TYPOGR. ORDINAR. M.DC.XCV.

(59), 627, (45) p.; in 4 (23 cm); 37 r. (15 × 9 cm); legătura: piele. Volum deteriorat: legătura fisurată, fasciculele desprinse, hîrtia îngălbenită.

Insemnări: „A/ Zilahi reform. gymnasiumé“ (foaia de gardă 2)

„Steph. Kováts comp. Somlyovio“ (p. titlu)

„Stephani B. Uzoni, comp. in Coll. refor. Claudiop. 1725“ (p. titlu)

„Johannis Lelzfalvi“ (p. titlu, verso)

„... Georgy C. Kibedi Claud. 1721“ (foaia de gardă 1)

Cota: 2974

1696

160. CURTIUS, RUFUS QUINTUS:

Q. CURTIUS RUFUS DE REBUS GESTIS ALEXANDRI MAGNI. CUM COMMENTARIIS RADERI, BONGRASII, POPMAE, SALLMASII, GRONOVII, LOCCE-
NII, ET FREINSEMI, HUIUSQUE ET VETUSTIORIBUS SUPPLEMENTIS,
NEC NON LOCORUM DIFFICILIORUM INTERPRETATIONE, ET INDICE PHI-
LOLOGICO LOCUPLETISSIMO RERUM ET VERBORUM. ACCEDUNT FIGURAE
AENEAE AD HISTORIAM ALEXANDRI MAGNI APUD CURTIUM ILLUSTRAN-
DAM NECESSARIAE. LUGDUNI BATAVORUM, EXCUDIT PETRUS VANDER
AA. BIBLIOP. (1966)

(16), 818; 86, (44) p.; in 8 (20 cm); 41 r. 15 × 8,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Insemnări: „Auger libros Ludovici (...) de Fagaras cuius symbol Deus (...) ad fortunam debit“ (foaia frontispiciu, verso)

Cota: 2443

Bibl.: Graesse, vol. II, p. 311.

1697

161. KNIBBE, DAVID:

DAVIDIS KNIBBE IN ECCLESIA LUGD. BAT. VERBI DIV. MINISTRI MANU-
DUCTIO AD ORATORIAM SACRAM. DOCTORUM. PRAECEPTIS. EXEMPLIS
PERPETUIS ET CONCIONIBUS QUIBUSDAM PARADIGMATICIS CONCINNA-
TA ET ILLUSTRATA IN USUM S.S. THEOLOGIAE STUDIOSORUM. EDITIO
SEXTA. CAETERARUM CORRECTOR. LUGD. BATAV. APUD JORDANUM
LUCHTMANS, 1697. CUM PRIVILEGIO.

(30), 522, (3) p.; in 8 (17 cm); 29 r. (12,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum cu legătura desfăcută, hîrtia zdrențuită.

Cota: 2595.

162. KNIBBE, DAVID:

DAVIDIS KNIBBE IN ECCLESIA LUGD. BAT. VERBI DIVINI MINISTRI, MA-
NUDUCTIONIS AD ORATORIAM SACRAM. PARS ALTERA, CONTINENS CON-
CIONES PARADIGMATICAS, IN PROPHETAE JESIAE, CAP. VIGESIMUM
SEXTUM ET QUADRAGESIMUM. IN USUM S.S. THEOLOGIAE STUDIOSORUM.
LUGD. BATAV. APUD JORDANUM LUCHTMANS. 1697. CUM PRIVILEGIO.

(24), 609 p.; in 8 (17 cm); 29 r. (12,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum cu foi lipsă.

Cota: 2595.

163. KNIBBE, DAVID:

DAVIDIS KNIBBE IN ECCLESIA LUGD. BAT. VERBI DIVINI MINISTRI, MA-
NUDUCTIONIS AD ORATORIAM SACRAM. PARS ALTERA, CONTINENS CON-
CIONES PARADIGMATICAS, IN PROPHETAE JESIAE CAP. VIGESIMUM
SEXTUM ET QUADRAGESIMUM. IN USUM S.S. THEOLOGIAE STUDIOSORUM.
LUGD. BATAV. APUD JORDANUM LUCHTMANS. 1697. CUM PRIVILEGIO.

(24), 609 p.; in 8 (17 cm); 29 r. (12,5 × 6,5 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Insemnări: „Jos. Salomony“ (pg. titlu)

„Samuelis P. O. Orsalt Szatmari, 1739, Trajecti al Rhenum“ (forzaț 1)
 „... 1770 Claudiopol“ (forzaț 1)

Cota: 2595.

1698

164. BARTHUSCHEN, JOANNES CONRADUS:

JOANNIS CONRADI BARCHUSCHEN PYROSOPHIA, SUCCINCTE ATQUE BREVITER IATRO-CHEMIAM, REM METALLICAM ET CHRYSOFOIEAM PER-VESTIGANS. OPUS MEDICIS, PHYSICIS, CHEMICIS, PHARMACOPOEIS, METALLICIS ETC. NON INUTILE. LUGDUNI BATAVORUM, IMPENSIS CORNELII BOUTESTEIN, MDC.XCVIII.

(16), 459 p.; in 4 (21 cm); 37 r. (15 × 10 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insmenări: „Jos. Salomony“ (p. titlu)

Cota: 2719

168. GODWINUS THOMAS; WITSIUS, HERMANNUS:

THOMAE GODWINI MOSES ET AARON, SEU CIVILES ET ECCLESIASTICI RITUS ANTIQUORUM HEBRAEORUM, TAM QUOS ILLI NULLI GENTI DEBENT, QUAM QUOS IIDEM AB ETHNICIS, ET HI AB HEBRAEIS PER KAKODZELIAN ASCIVERUNT. NUNC AUTEM CUM VERSIONE LATINA ADJECTAE SUNT PERPETUAE NOTAE, EMENDATA SPALMATA, PUNCTATAEQVE, AD FACILIOREM LECTIONEM, HEBRAEAE AC RABBINICAE VOCES A JOH. HENRICO REIZIO, V.D.M. EDITIO QUARTA. CUI ACCESSERUNT HERMANNI WITSII DSSERTATIONES DUAE, DE THEOCRATIA ISRAELITARUM ET DE RECHABITIS. ULTRAJECTI, SUMPTIBUS BALTHASARIS LOBE, A. (1698).

(68), 544, (56) p.; in 8 (17 cm); 34 r. (13 × 7,5 cm); legătura: pergament. Volum cu copertele desprinse.

Insemnări: „Thomae Albisi“ (p. titlu)

„Georgi Marosi“ (p. titlu)

„Valet flor. 1 den 50“ (forzaț 1)

Cota: 4979

Bibl.: Graesse, vol. III, p. 101.

166. LYDIUS, JACOBUS:

JACOBI LYDII SYNTAGMA SACRUM DE RE MILITARI: NEC NON DE JURE JURANDO DISSERTATIO PHILOLOGICA. OPUS POSTUMUM, ET MULTA ERUDITIONE COMMENTANTUM CUM FIGURIS AENEIS ELEGANTISSIME INCISIS, QUOD NUNC PRIMUM EX TENEBRIS ERUIT, NOTISQUE ILIUSTRAVIT. SALOMON VAN TIL THEOLOGUS DORDRACENUS. DORDRACI, APUD CORNELIUM WILLEGARDUM, BIBLIOPOLAM. (1698).

(DORDRAGI, APUD NICOLAUM DE VRIES, 1698) — în colofon.

(28), 338; 36, (28) p.; in 4 (25 cm); 34 r. (16 × 11 cm); legătura: pergament. Volum bine conservat.

Insemnări: „Georg. Weress“ (forzaț 1).

Obs.: Note de lector pe p. (5).

Cota: 2026.

167. VAN MASTRICHT, PETRUS:

THEORETICO-PRACTICA THEOLOGIA, QUA, PER SINGULA CAPITA THEOLOGICA, PARS EXEGETICA, DOGMATICA, ELENCHTICA ET PRACTICA, PERPETUA SUCCESSIONE CONJUGANTUR. EDITIO NOVA, PRIORI MULTO EMENDATIOR, ET TERTIA SALTEM PARTE AUCTIONIOR. ACCEDUNT: HISTORA ECCLESIASTICA PLENA FERRE QUANQUAM COMPENDIOSA: IDEA THEOLOGIAE MORALIS. HYPOTYPOSIS THEOLOGIAE ASCETICAE ETC. PROIN OPUS QUASI

NOVUM AUCTORE PETRO VAN MASTRICHT, SS. THEOL. IN ACADEMIA ULTRAJ. DOCTORE ET PROFESSORE. TOMUS PRIMUS TRAJECTI AD RHENUM, PROSTANT APUD GERARDUM MUNTENDAM. A. (1698).

(34), 636 p.; in (25 cm); 57 r. (18 × 13 cm); legătura: pergament. Volum slab conservat.

Obs.: Cartea are paginația greșită: în loc de p. 425 apare 325.; paginile cuprinse între 325 și 425 apar de două ori. Cartea are 736 pagini, nu 636 cum apare pe ultima pagină.

Insemnări: „Stephani, Kováts de Kovassna comp. Somlyoviae a. 1785“ (foaia de gardă 1).

Cota: 1900.

168. VAN MASTRICHT, PETRUS:

THEORETICO-PRACTICA THEOLOGIA, QUA, PER SINGULA CAPITA THEOLOGICA, PARS EXEGETICA, DOGMATICA, ELENCHTICA ET PRACTICA, PERPETUA SUCCESSIONE CONJUGANTUR EDITIO SECUNDA. PRIORI MULTO EMENDATIO, ET TERTIA SALTEM PARTE AUCTION. ACCEDUNT: HISTORIA ECCLESIASTICA PLENA FERRE QUANQUAM COMPENDIOSA: IDEA THEOLOGIAE MORALIS: HYPOTYPOSIS THEOLOGIAE ASCETICAE, ET INDICES NECESSARII. JUXTA PRAEFATIONEM. AUCTORE PETRO VAN MASTRICHT, SS. THEOL. IN ACADEMIA ULTRAJ. DOCTORE ET PROFESSORE. TOMUS SECUNDUS. TRAJECTI AD RHENUM, PROSTANT APUD GERARDUM MUNTENDAM. A. (1698).

(2), 637 — 1236, (56) p.; in 4 (25 cm); 57 r. (18 × 13 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Insemnări: „Steph. Kováts de Kovassna comp. Somlyoviae a. 1785“ (foaia de gardă 1).

Cota: 1900

169. VOYAGES HISTORIQUES DE L'EUROPE, TOME I. QUI COMPREND TOUT CE QU'IL Y A DE PLUS CURIEUX EN FRANCE. AUGMENTE DE LA GUIDE DES VOYAGEURS OU DESCRIPTION DES ROUTES LES PLUS FREQUENTEES, POUR VOYAGER PAR TOUTE LA FRANCE. AVEC UNE CARTE TRES EXACTE DE CE ROYAUME, PAR MR. DE B.F. SUIVANT LA COPIE DE PARIS. A LA HAYE CHEZ ETIENNE FOULQUE, MARCHAND LIBRAIRE, DANS LE POOTE, 1698.

(12), 380, (11) p.; in 12 (14 cm); 23 r. (9,5 × 4,5 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Insemnări: „... Göttingue 1775 (...)“ (foaia de gardă 1)

„G.W.“ (p. titlu).

„Johann Beckmanu Göttingen 1780“ (p. titlu, verso).

Cota: 3313.

170. VOYAGES HISTORIQUES DE L'EUROPE, TOME II. QUI COMPREND TOUT CE QU'IL Y A DE PLUS CURIEUX EN ESPAGNE ET EN PORTUGAL. AUGMENTE DE LA GUIDE DES VOYAGEURS, OU DESCRIPTION DES ROUTES LES PLUS FREQUENTEES, POUR VOYAGER EN ESPAGNE ET EN PORTUGAL. AVEC UN CARTE TRES EXACTE DE CES ROYAUMES, PAR MR. DE B.F. SUIVANT LA COPIE DE PARIS. A LA HAYE, CHEZ ETIENNE FOULQUE, MARCHAND LIBRAIRE, DANS LE POOTE, 1698.

(12), 313 p.; in 12 (14 cm); 23 r. (9,5 × 4,5 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Insemnări: „(...) Göttingae 1816 (...)“ (foaia de gardă 1).

Cota: 3313.

171. VOYAGES HISTORIQUES DE L'EUROPE, TOME V. QUI COMPREND TOUT CE QU'IL Y A DE PLUS CURIEUX EN HOLLANDE ET DANS LE REST DES PROVINCES UNIES. AUGMENTE DE LA GUIDE DES VOYAGEURS OU DESCRIPTION DES ROUTES LES PLUS FREQUENTEES POUR VOYAGER DANS LES XVII. PROVINCES DES PAYS-BAS. AVEC UNE CARTE TRES EXACTE DE CES PROVINCES, PAR MR. DE B.F. SUIVANT LA COPIE DE PARIS. A LA

HAYE, CHEZ ETIENNE FOULQUE, MARCHAND LIBRAIRE, DANS LE POOTE, 1698.

(10), 334 p.; in 12 (14 cm); 24 r. (9,5 × 5 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Insemnări: „Göttingae 1816 4 gr. 1/2“ (foaia de gardă 1).

„G.W.“ (p. titlu).

Cota: 3313.

172. VOYAGES HISTORIQUES DE L'EUROPE, TOME VI. QUI COMPREND TOUT CE QU'IL Y A DE PLUS CURIEUX DANS L'EMPIRE DE L'ALEMAGNE AUGMENTE DE LA GUIDE DES VOYAGEURS OU DESCRIPTION DES ROUTES LES PLUS FREQUENTEES POUR VOYAGER PAR TOUTE L'ALLEMAGNE. AVEC UNE CARTE TRES EXACTE DE CET EMPIRE, PAR MR. DE B.F. SUIVANT LA COPIE DE PARIS. A LA HAYE, CHEZ ETIENNE FOULQUE, MARCHAND LIBRAIRE DANS LE POOTE, 1698.

(12), 404 p.; in 12 (14 cm); 24 r. (9,5 × 5 cm); legătura: piele. Volum bine conservat.

Insemnări: „Göttingae 1816 4 gr. 1/2“ (foaia de gardă 1).

„G.W.“ (p. titlu).

Cota 3313.

1699

173. DU BOSQ, (PIERRE):

SERMONS SUR L'EPITRE DE ST. PAUL AUX EPHESIENS, CONTENANT L'EXPLICATION DES PRINCIPALES MATIERES CONTENUES DANS LES TROIS PREMIERS CHAPITRES DE CETTE EPITRE. PAR FEU MR. DU BOSQ. DIVISEZ EN TROIS TOMES. TOME PREMIER. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEERS, MDCXCIX.

(8), 707 (1) p.; in 8 (20 cm); 32 r. (15 × 8 cm); legătura: pergament. Volum foarte bine conservat.

Insemnări: „Jos. Salomon“ (p. titlu).

Cota: 4777.

174. DU BOSQ, (PIERRE):

SERMONS SUR L'EPITRE DE ST. PAUL AUX EPHESIENS, CONTENANT L'EXPLICATION DES PRINCIPALES MATIERES CONTENUES DANS LES TROIS PREMIERS CHAPITRES DE CETTE EPITRE. PAR FEU MR. DU BOSQ. TOME SECOND. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEERS, MDCXCIX.

(4), (695), (1) p.; in 8 (20 cm); 32 r. (15 × 8 cm); legătura: pergament. Volum foarte bine conservat.

Cota: 4777.

175. DU BOSQ, (Pierre):

SERMONS SUR L'EPITRE DE ST. PAUL AUX EPHESIENS CONTENANS L'EXPLICATION DES PRINCIPALES MATIERES CONTENUES DANS LES TROIS PREMIERS CHAPITRES DE CETTE EPITRE PAR FEU MR. DU BOSQ. TOME TROISIEME. A ROTTERDAM, CHEZ REINIER LEERS, MDCXCIX.

(3), 688 p.; in 8 (20 cm); 32 r. (15 × 8 cm); legătura: pergament. Volum foarte bine conservat.

Cota: 4777.

176. LIGHTFOOTIUS, JOHANNES:

JOH. LIGHTFOOTI OERA OMNIA: HAC NOVA EDITIONE OPERIBUS EJUSD. POSTHUMIS, NUNQUAM HACTENUS EDITIS, LOCUPLETATA; QUORUM SYLLABUS, PAGINA POST VITAM AUCTORIS ULTIMA, EXHIBETUR. JOHANNES LEUSDEN TEXTUM HEBRAICUM RECENSUIT ET EMENDAVIT. EDITIO SECUNDA, PRIORE LONGE CORRECTIOR ET EMENDATIOR. VOL. I. FRANEQUERAE, APUD LEONARDUM STRIK. (1699).

(100), 803, (50) P; in 4 (33 cm); 54 r. (25 × 13,5 cm); legătura: pergament. Volum deteriorat: hîrtia fragilizată.

Obs.: Foaia frontispiciu este datată: 1698.

Insemnări: „Georgij K. Wetsei 1714 die 28 febr.” (p. titlu)

Cota: 1864.

177. LIGHTFOOTIUS, JOHANNES:

JOH. LIGHTFOTI OPERA OMNIA: HAC NOVA EDITIONE OPERIBUS EJUSD. POSTHUMIS, NUNQUAM HACTENUS EDITIS, LOCUPLETATA; QUORUM SYLLABUS, PAGINA POST VITAM AUCTORIS ULTIMA, EXHIBETUR. JOHANNES LEUSDEN TEXTUM HEBRAICUM RECENSUIT ET EMENDAVIT. EDITIO SECUNDA, PRIORE LONGE CORRECTIOR ET EMENDATIO. VOL. II. FRANEQUERAE, APUD LEONARDUM STRIK, MDC.XCIX.

(12), 940, (60); (6), 202, (16) p.; in 4 (33 cm); 43 r. (25 × 13,5 cm); legătura: pergament. Volum deteriorat: legătura desfăcută, hîrtia fragilizată.

Obs.: Cartea conține două volume, fiecare volum avînd pagină de titlu separată dar aceleași date de editare.

Insemnări: „Georgij K. Wetsei 1714 die 28 febr.” (p. titlu)

Cota: 1864.

178. LIGHFOOTIUS, JOHANNES:

JOH. LIGHTFOOTI OPERA OMNIA: HAC NOVA EDITIONE OPERIBUS EJUSD. POSTHUMIS, NUNQUAM HACTENUS EDITIS, LOCUPLETATA; QUORUM SYLLABUS, PAGINA POST VITAM AUCTORIS EXHIBETUR. JOHANNES LEUSDEN TEXTUM HEBRAICUM RECENSUIT ET EMENDAVIT. EDITIO SECUNDA, PRIORE LONGE CORRECTIOR ET EMENDATIO. ULTRAJECTI, APUD GUILIELMUM BROEDELLET. (1699).

(94), 803, (50) p.; in 4 (34 cm); 60 r. (25 × 13,5 cm); legătura: carton și piele. Volum slab conservat.

Cota: 2616.

179. LIGHTFOOTIUS, JOHANNES:

JOH. LIGHTFOOTI OPERA OMNIA. HAC NOVA EDITIONE OPERIBUS EJUSD. POSTHUMIS, NUNQUAM HACTENUS EDITIS, LOCUPLETATA QUORUM SYLLABUS, PAGINA POST VITAM AUCTORIS ULTIMA, EXHIBETUR. JOHANNES LEUSDEN TEXTUM HEBRAICUM RECENSUIT ET EMENDAVIT. EDITIO PDIORE LONGE CORRECTIOR ET EMENDATIO. VOL. II. ULTRAJECTI, APUD GUILIELMUM BROEDELLET, MDCXCIX.

(12), 940, (62); (6), 202, (14) p.; in 4 (34 cm); 60 r. (25 × 13 cm); legătura: carton și piele. Volum nesatisfăcător conservat. foi lipsă, șnit zdrențuit.

Obs.: În aceeași carte se găsesc două volume.

Cota: 2616.

180. SAUBERTUS, JOHANNES (FILIUS):

JOHANNIS SAUBERTI F. DE SACRIFICIIS VETERUM CONLECTANEA HISTORICO-PHILOLOGICA, ET MISCELLA CRITICA, QUIBUS ACCEDIT EJUSDEM DE SACERDOTIBUS ET SACRIS HEBRAEORUM PERSONIS COMMENTARIUS SINGULARIS. QUAE THOMAS CRENIUS RECENSUIT, EMENDAVIT ET PRAEFATIONE, NOTIS, AC PLENIORIBUS INDICIBUS AUXIT. LUGDUNI BATAVORUM, APUD JORDANUM LUCHTMANS. (1699).

101, (3); 749, (40) p.; in 8 (19 cm); 32 r. (13 × 8 cm); legătura: pergament. Volum satisfăcător conservat.

Cota: 4966

181. VAN MASTRIHT, PETRUS:

THEORETICO-PRACTICA THEOLOGIA, QUA, PER SINGULA CAPITA THEOLOGICA, PARS EXEGETICA, DOGMATICA, ELENCHTICA, ET PRACTICA, PERPETUA SUCCESSIONE CONJUGANTUR EDITIO NOVA, PRIORI MULTO EMENDATIO, ET PLUS QUAM TERTIA PARTE AUCTION. ACCEDUNT: HISTORIA ECCLESIASTICA, PLENA QUIDEM: SED COMPENDIOSA: IDEA THEOLOGIAE

MORALIS. HYPOTYPOSIS THEOLOGIAE ASCETICAE ETC. PROIN OPUS QUASI NOVUM. AUCTORE PETRO VAN MASTRICHT, SS. THEOL. IN ACADEMIA ULTRAJ. DOCTORE ET PROFESORE. TOMUS PRIMUS. TRAJECTI AD RHENUM, EX OFFICINA THOMAE APPELS, BIBLIOPOLAE. ANNO (1699).

(32), 636 p.; in 4 (25 cm); 57 r. (18 × 13 cm); legătura: pergament. Volum nesatisfăcător conservat. legătura parțial desolidarizată, ultimele foi lipsesc.

Obs.: Cartea are greșeli de numerotare: (la p. 425 apare p. 325 iar) paginile cuprinse între 325 și 425 se repetă. Cartea are 736 pagini, nu 636 cum apare pe ultima pagină. Aceleași greșeli se găsesc și la ediția din anul 1698. (vezi numărul 167).

Cota: 2956.

INDICE DE AUTORI

- (Abbadie) 125
 Ab Hamerstade, Joannes 61
 Alting, Jacobus 87
 Amesius, Guilielmus 10, 11, 14, 15
 Ampelius, Lucius 77, 92, 93
 Apuleius, Lucius 36
 Arantius, Julius Caesar 66
 Arnoldus, Nicolaus 67
 Barchuschen, Conradus Joannes 164
 Barcleius, Jo. 86
 Boccalinus, Traianus 22
 Bochartus, Samuel 142
 Boetius, Anicius Manlius Severinus 49
 Buchananus, Georgius, Scotus 1
 Burmanus, Franciscus 78, 96, 119, 120, 122
 Bynaesus, Antonius 158
 Capitolinus, Julius 13
 Cicero, Marcus Tullius 140, 141
 Cluverus, Johannes 19
 Cocceius, Johannes 71, 79
 Coringius, Hermannus 147
 Cunaeus, Petrus 20
 Curtius, Rufus Quintus 160
 Diestius, Henricus 41, 68
 Dietericus, Cunradus 30
 Du Bosc, Pierre 121, 142, 143, 173—175
 Du Moulin, Pierre 31
 Epictetus 100
 Erasmus, Desiderius Roterodamus 4, 5, 23, 47, 146
 Essenius, Andreas 56
 Florus, Lucius Annaeus 32, 77, 91—93
 Gaillardus, Jacobus 105
 Gallicanus, Vulcatius 13
 Geulinx, Arnoldus 123
 Godwinus, Thomas 133, 165
 Gronovius, Johannes Fridericus 37
 Grserpsius, Stanislaus 147
 Heereboord, Adrianus 57
 Hegedus, Mikolauus Janos 33
 Heidanus, Abrahamus 81, 112
 Honorius, Julius 111
 Hoornebeek, Johannes 62, 126, 127
 Hopinsonus, Johannes 147
 Hornus, Georgius 72, 80, 101
 Huetius, Petrus Daniel 134
 Hulsius, Antonius 102, 103
 Hulsius, Henricus 148, 149
 Jurieu, P. 109, 150
 Juvenalis, Junius 65
 Kippingus, Henricus 106
 Knibbe, David 90, 161,—163
 Labadie, Jean de 73
 Laetius, Georgius 24
 Lampridius, Aelius 13
 Lansbergius, Philippus 63
 Larenus, Jodocus 42
 Lavaterus, Ludovicus Tigurinus 58
 Leusden, Johannes 54, 82, 83, 94, 97
 Lighfootius, Joannes 113, 114, 176—179
 Lipsius, Justus 2, 9
 Luyts, Joannes 144
 Lydius, Jacobus 166
 Machiavelli, Nicolaus 29, 35
 Macovius, Johannes 40
 Magiorosi, Alexius 25
 Marcellinus, Ammianus 12
 Marsesius, Samuel 34, 50
 Martinus, Johannes 43
 Merrillus, Emundus 152
 Minellius, Johannes 77, 92, 93
 Molinaeus, Petrus 84
 Morus, Alexander 44
 Nymmanus, Gregorius 66
 Pacius, Julius 95
 Paterculus, C. Velleius 59
 Paulus, S. 69, 74
 Persius, Flaccus Aulus 65
 Plautus, Maccius Titus 27, 76
 Plazzonus, Franciscus 66
 Pollio, Trebellius 13
 Polus, Matthaesus 107, 108, 110, 115, 116
 Pomponius, Mela 110
 Pufendorfus, Samuel 117
 P.A.P.O.L.L.A. 128
 Rapinus, Renatus 75
 Rivetus, Andreas 8, 18
 Röell, Alexander Herm. 129
 Sanctius, Franciscus 151
 Sartorus, Joannes 51

- Saubertus, Johannes (filius) 180
 Schotanus, Meinardus 21
 Sibelius, Casparus 6, 48
 Spartianus, Aelius 13
 Spencerus, Joannes 118
 Streso, Casparus Anhaltinus 16, 64
 Suavis, Petrus Polanus 55
 Suetonius, Caius Tranquillus 52, 85, 137
 Szathmari, Nemethi Samuel 159
 Tailorius, Thouca, 145
 Terentius, Johannes 45, 46
 Terentius, Publius Afer, 28, 60
 Tertullianus, Q. Septimius Florens 53
 Thalyaeus, Z. Martinus 17
 Thysius, Antonius 153
 Valerius Maximus 98
 Van Maastricht, Petrus 167, 168, 181
 Vecsei, Stephanus Ungarus 135
 Vitringa, Campegius 104, 130, 138
 Vopiscus, Flavius 13
 Vorstius, Johannes 152, 153
 Vossius, Gerardus Joannes 38, 39
 Walaeus, Antonius 7
 Waldschmiedt, Johannes Jacobus 124
 Windet, J. 153
 Wissenbachus, Johannes Jacobus 152
 Witsius, Hermannus 88, 89, 99, 131, 133, 154, 155, 165

**INDICE DE EDITORI; LIBRARI;
 TIPOGRAFI; TIPOGRAFII**

- Ab Ackersdyck, Theodorus 39
 Ab Hoeve, Justus 128
 A Doesburgh, Regnerus 122
 A Dorp, Johannes Nicolaus 8
 A Dreuen, Menardus 94
 Albertus, Idzardus 21, 25, 45, 46
 Arcerius, Johannes 40
 Arcerius, Samuel 67
 A Stuyvesant, Johannes 110, 115, 116
 A Velsen, Johannes 137
 A Walcheren, Guilielmus 102
 A Zyll, Gisbertus 39
 A Zyll, Rudolphus 95, 137
 Boutesteyn, Cornelius 90, 164
 Broedelet, Guilielmus 178, 179
 Bronchorstius, Franciscus 50
 Clerck, Hermannus 82
 Clerck, Wilhelmus 70, 110, 115, 116
 Cloucquius, Andreas 4, 5
 Columbius, Johannes 37, 48
 Commelinus, Isaacus 8
 Cotius, Casparus 134
 De Croy, Philippus 35
 De Iager, Gerardus (vidua) 100
 De Later, Antonius 42
 Deuring, Joannes Fabianus 21
 De Vivie, Johannes 112
 De Vogel, Hieronymus 29
 De Vries, Nicolaus 101, 166
 Elhardus, Asigna Frisius 7
 Essaeus, Henricus 63
 Essaeus, Joannes 63
 Foulque, Etienne 169—172
 Frisius, Nicolaus 55
 Gyselaar, Johannes 99, 104, 129—132, 135, 138, 159
 Haaring, Fridericus 124
 Hackius, Franciscus 27, 47, 49, 60
 Hagenaar, Jacobus 88
 Hagius, Johannes Fridericus 68
 Halma, Franciscus 94, 107, 109, 110, 115, 116, 154
 Hegerus, Franciscus 17, 26
 Janssonius, Joannes 41
 Leers, Arnoldus 109, 118
 Leers, Arnoldus (vidua) 98
 Leers, Regnerus (Reinier) 113, 114, 121, 125, 142, 143, 146, 156, 157, 173—175
 Leffen, Petrus 35
 L'imprimerie de Jean Maire 31
 Livius, Justus 10, 11
 Lobé, Balthasar 133, 165
 Lopez, Felix de Haro 79, 90, 103, 105
 Luchtmanus, Jordanus 111, 112, 148, 149, 161—163, 180
 Marcus, Jacobus 19, 22
 Matthaesus, Severinus 64
 Misson, Jean 73
 Moetjens, Adrian 139
 Muntendam, Gerardus 167, 168
 Myllerus, Petrus 5
 Nauta Heronemus 87
 Nicolaus, Joannes 34, 43
 Noenaert, Cornelius Jacobus 78, 96, 119, 120
 Officina Meinardi à Dreunen 97
 „ Abrahami à Gaasbeeck 71, 74
 „ Adriani à Gaasbeeck 71, 74
 „ Danielis à Gaasbeeck 71, 74
 „ Georgii à Poolsum 83
 „ Gregorii à Poolsum 82
 „ Theodori Appels 181
 „ Gisberti à Zyll 85
 „ Joannis à Waesberge 54, 56
 „ Isaaci Commelini 20
 „ Antonii de Lafer 42, 44
 „ Caspari, Doll 64
 „ Arnoldi Doude 75, 80
 „ Cornelii Driehuyzen 80
 „ Theodori Goris 158
 „ Joannis Gyselaar 89
 „ Hackiana 65, 72, 76, 86
 „ Francisci Hackii 52, 59
 „ Francisci Halma 136, 144
 „ Arnoldi Leers 77, 92, 93
 „ Cornelii Lever 101
 „ Justi Livii 14—16
 „ Felicis Lopez de Haro 66

	INDICE DE LOCURI
„ Joannis Maire 9, 12, 13, 18, 24, 38, 53	
„ Theodori Maire 23	Arhemiae (Arnhem) 68
„ Francisci Moyardi 57	Campis (Kampe) 134
„ Elconis Nauta 88	Daventriae (Deventer) 6, 37, 41, 48
„ Plantiniana Raphelengii 1	Delphi Batavorum (Delft) 100
„ Adriani Severini 81	Dordraci (Dordrecht) 158, 166
„ Anthonii Smytegelt 70	Dordrecht (Dordrecht) 63, 101
„ Leonardi Strick 106, 123, 145	Franequerae (Franeker) 21, 25, 40, 45, 46, 67
„ Typographi Synodalis 3	Franequerae (Franeker) 88, 99, 104, 106, 123, 129—132, 135, 138, 145, 151, 159, 176, 177
„ Henrici Verbiest 69	Gorichemi (Gorinchem) 55, 61, 84, 101
„ Henrici Versteeg 62	Goudae (Gouda) 36, 128
„ Pauli Vink 61, 84	Groningae (Groningen) 34, 43, 50
„ Sebastiani, Matthiae Wagens 28	Hagae-Comitis (Haga) 23, 64, 118, 137
„ Sebastiani Wermhoutij 6	Herderwici (Harderwijk) 3
„ Adriani Wyngaerden 32	La Haye (Haga) 109, 139, 150, 169—172
Ribius, Joannes 91, 107, 108, 110, 115—117	Leovardiae (Leewarden) 30, 87, 88
Rigge, Henricus 67	Leyden (Leida) 22, 31
Roman, Zacharias 63	Lugduni Batavorum (Leyda) 1, 2, 4, 5, 7, 20, 24, 26, 27, 29, 32, 35, 38, 47, 49, 51—53, 57—60, 62, 64—66, 69, 71, 72, 74—76, 79—81, 86, 90, 103, 105, 111, 112, 124, 140, 141, 148, 149, 160—164, 180
Samplonius, Gerhardus Stephanus 30	Medioburgi (Middelburg) 42, 44
Schoten, Antonius 137	Midelbourg (Middelburg) 73
Strick, Leonardus 151, 176, 177	Midelburgi Zelandiae (Middelburg) 63
Troyel, Abraham 150	Roterodami (Rotterdam) 28, 65, 72, 76, 77, 92, 93, 98, 113, 114, 121, 122, 125, 142, 143, 146, 147, 152, 153, 156, 157, 173—175.
Typographia Nicolai Herculis 51	Trajecti ad Rhenum (Utrecht) 70, 78, 85, 96, 119, 120, 136, 137, 144, 154, 167, 168
„ Severini Matthiae 69	Trajecti Batavorum (Utrecht) 91
„ Joh. Zaron 58	Ultrajecti (Utrecht) 33, 39, 54, 56, 62, 70, 82, 83, 94, 97, 102, 107, 108, 110, 115—117, 126, 127, 133, 155, 165, 178, 179, 181
Vaesberg, Joannes 33	
Vander Aa, Petrus 140, 141, 160	
Vander Boxe, Daniel Wilhelmus 62	
Vander Hoeve, Guilielmus 36	
Vander Slaart, Petrus 147, 152, 153	
Van de Water, Guilielmus 126, 127, 154 155	
Van de Water, Joahannes 107, 108, 110, 115, 116, 126, 127	
Verbiest, Hnricus 58	
Vink, Paulus 55	
Wellens, Johannes 67	
Willegardus, Cornelius 166	
Wourdanus, Cornelius 7	

**LIVRES ÉTRANGERES ÉDITÉS AU XVII-E SIECLE EN HOLLANDE
DANS LA BIBLIOTHÈQUE DOCUMENTAIRE DE ZALÀU. CATALOGUE**

(Résumé)

Cet ouvrage contient la présentation des livres édités en différents centres typographiques d'Hollande du XVIII^e siècle, à l'exception des livres imprimés à Amsterdam, publications gardées au fonds de la Bibliothèque Documentaire de Zalàu.

Le catalogue présente 181 livres ordonnés chronologiquement, oeuvres des auteurs reconnus de la culture universelle: Erasmus, J. Lipsius, G. J. Vossius, Terentius Plaut, Florus, Suetonius, Machiavelli, Leusden. Ces publications ont été imprimées par I. Luchtmas, J. Maire et F. Haschius de Leyda, R. Leers de Rotterdam,

J. Gysselaar et L. Strik de Franeker et autres editeurs et typographes hollandais.

Après avoir esquissé quelques dates sur la situation économique, politique et culturelle d'Hollande qui a déterminé le développement d'une activité éditoriale remarquable dans l'Europe du XVII^e siècle, on fait une sommaire présentation des livres de ce catalogue.

L'existence des ces vieux éditions hollandaises dans notre bibliothèque met en evidence les relation culturelles des intellectuels de Transylvanie avec les grands centres typographiques européens.

